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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Ο κλάδος της υδατοκαλλιέργειας αναγνωρίζεται διεθνώς ως µία από τις σηµαντικότερες 

οικονοµικές δραστηριότητες. Σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης αποτελεί τον βασικό πυλώνα 

της  Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής (ΚΑΠ).  Υπό το πρίσµα των διεθνών εξελίξεων στον 

κλάδο, επιχειρείται µε την παρούσα εργασία η ανάλυση του νέου θεσµικού πλαισίου  στην 

Ελλάδα για την ενίσχυση-ανάπτυξη του τοµέα των Υδατοκαλλιεργειών. 

Ο λόγος που επιλέχθηκε το θέµα αυτό είναι γιατί µε το νέο θεσµικό πλαίσιο δηµιουργούνται 

µεγάλες προοπτικές για την ανάπτυξη της Υδατοκαλλιέργειας στην Ελλάδα,  θα αποτελέσει 

βασικό µοχλό ανάπτυξης του πρωτογενούς τοµέα και της ελληνικής οικονοµίας γενικότερα 

και εκτιµάται ότι θα συµβάλλει καθοριστικά τόσο στην καταπολέµηση της ανεργίας, όσο και 

στο ξεπέρασµα της οικονοµικής κρίσης. 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Η παρούσα εργασία εξετάζει το νέο θεσµικό πλαίσιο ανάπτυξης των υδατοκαλλιεργειών στην 

Ελλάδα µε την εφαρµογή σε ισχύ του Νόµου 4282/2014 «Ανάπτυξη υδατοκαλλιεργειών και 

άλλες διατάξεις». Ο υπό εξέταση κλάδος παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον σε ό,τι αφορά τα 

πρόσφατα επίπεδα ανάπτυξης λόγω των σηµαντικών µεγεθών παραγωγικότητας που 

εµφανίζει. Η εξέταση του νέου θεσµικού πλαισίου επιτρέπει αφενός την σύγκριση µεταξύ της 

σηµερινής µε την παρελθούσα πρακτική και αφετέρου τον εντοπισµό πιθανών βέλτιστων 

πρακτικών που αναµένεται να καλύψουν τα λειτουργικά κενά που βαραίνουν τον κλάδο και 

εµποδίζουν την περαιτέρω ανάπτυξή του.  

Αρχικά, αναλύεται η σπουδαιότητα του κλάδου ως ευρύτερο κοµµάτι της παγκόσµιας αλιείας 

και ο ρόλος του σε παγκόσµιο και ευρωπαϊκό επίπεδο. Στη συνέχεια γίνεται µία επισκόπηση 

της ελληνικής αγοράς καθώς και συνοπτική παρουσίαση της υπό υλοποίηση νέας 

νοµοθεσίας. Αξιολογούνται επίσης, τα σηµαντικότερα πλεονεκτήµατα που αναµένεται να 

προκύψουν  µέσω των νέων ρυθµίσεων.  

Τέλος, από την ανάλυση, εξάγονται ωφέλιµα συµπεράσµατα για την κατάσταση του 

ελληνικού θεσµικού συστήµατος σε ό,τι αφορά στον τοµέα των ιχθυοκαλλιεργειών και 

διατυπώνονται προτάσεις βελτίωσης έτσι ώστε η Ελλάδα να αξιοποιήσει µε τον καλύτερο 

δυνατό τρόπο την δυναµική του νέου νόµου. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Υδατοκαλλιέργεια 

Η υδατοκαλλιέργεια έχει µακρά ιστορία στον ευρωπαϊκό χώρο, ιδίως δε οι πλέον 

παραδοσιακές µορφές της (εκτατική υδατοκαλλιέργεια και καλλιέργεια εσωτερικών υδάτων). 

Τις τελευταίες δεκαετίες ωστόσο έχει διαµορφωθεί, τόσο στον ευρωπαϊκό βορρά, όσο και 

στον νότο (Μεσόγειος), σαφέστατη στροφή προς την θαλάσσια υδατοκαλλιέργεια η οποία 

αναπτύχθηκε και συνεχίζει να αναπτύσσεται ραγδαία. 

Ειδικότερα στη Μεσόγειο µε τη χαµηλή φυσική παραγωγικότητα, η υπεραλίευση και η 

σχετική εξάντληση σηµαντικών αλιευτικών πεδίων, σε συνδυασµό µε την αύξηση της 

αγοραστικής δύναµης των Ευρωπαίων καταναλωτών αλλά και την αυξανόµενη τάση για 

υγιεινή διατροφή, οδήγησαν στην µεγάλη ανάπτυξη των θαλάσσιων υδατοκαλλιεργειών. 

Η τάση για υγιεινή διατροφή λειτουργεί, σε παγκόσµιο επίπεδο, επωφελώς για την ζήτηση 

προϊόντων υδατοκαλλιεργειών. Όµως, τα προϊόντα αυτά θα πρέπει να κερδίσουν περισσότερο 

την εµπιστοσύνη των καταναλωτών ως εφάµιλλα της συλλεκτικής αλιείας µε συστηµατικό 

και αυστηρό έλεγχο ποιότητας µε χρήση εθνικών, ευρωπαϊκών και διεθνών συστηµάτων 

ελέγχου και πιστοποίησης. Έτσι µόνο θα υπερνικηθεί η όποια δυσπιστία του καταναλωτικού 

κοινού σχετικά µε τα προϊόντα υδατοκαλλιεργειών. 

Ηγετικό ρόλο στην ταχεία αυτή ανάπτυξη της Μεσογειακής θαλάσσιας υδατοκαλλιέργειας τις 

δύο τελευταίες δεκαετίες έπαιξε η Ελλάδα. Η µεγάλη ζήτηση Μεσογειακών ειδών υψηλής 

διατροφικής αξίας (λαβράκι, τσιπούρα, φαγκρί, µυτάκι, ερυθρός τόνος, µύδια, στρείδια, 

κλπ.), το υψηλό επίπεδο τεχνογνωσίας, οι άριστες κλιµατολογικές και γεωµορφολογικές 

συνθήκες για εκτροφή και οι πολύ καλές προοπτικές των Ευρωπαϊκών και παγκόσµιων 

αγορών κατέστησαν την Ελλάδα οδηγό των εξελίξεων και της ραγδαίας ανάπτυξης της 

Μεσογειακής υδατοκαλλιέργειας. 

Οπότε, οι ελληνικές επιχειρήσεις υδατοκαλλιέργειας θα πρέπει να επενδύσουν στην αύξηση 

της προστιθέµενης αξίας µέσω της µεταποίησης. Είναι γεγονός ότι το 80% της παραγωγής 

εξάγεται άνευ ουδεµίας επεξεργασίας (McKinsey 2012). Επίσης, βασική επενδυτική 

προτεραιότητα θα πρέπει να είναι η δηµιουργία ενός ελληνικού brand name το οποίο θα 

στηριχτεί πάνω σε συγκεκριµένη διαδικασία ποιοτικού ελέγχου και πιστοποίησης η οποία 

αυτή την στιγµή δεν υπάρχει. 
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Οι ελληνικές εξαγωγές προϊόντων υδατοκαλλιέργειας θα πρέπει να αλλάξουν την µέχρι τώρα 

λογική της στηριζόµενης στον ανταγωνισµό τιµών ανάπτυξης και να επενδύσουν στην έρευνα 

αγοράς στις χώρες που ήδη εξάγουν αλλά και σε διερεύνηση νέων αγορών. Είναι σηµαντικό 

στις ήδη υπάρχουσες αγορές να υπάρξει διαφοροποίηση του προσφερόµενου προϊόντος.    

Έτσι, η χώρα µας είναι σήµερα ο µεγαλύτερος παραγωγός και εξαγωγέας Μεσογειακών 

ειδών ψαριών στον κόσµο. Στα νερά µας καλλιεργούνται σε ευρεία κλίµακα το λαβράκι και η 

τσιπούρα, ενώ σε µικρότερη παράγονται επίσης το µυτάκι, το φαγκρί, ο σαργός, η συναγρίδα, 

το λυθρίνι και ο ερυθρός τόνος. 

Η καλλιέργεια των οστρακοειδών περιορίζεται στα µύδια και τα στρείδια, ενώ έντονο είναι το 

ενδιαφέρον και οι προσπάθειες των Ελλήνων παραγωγών και για άλλα είδη (χτένια, κυδώνια 

κλπ.). 

Κύριο χαρακτηριστικό του κλάδου αποτελεί ο έντονος εξαγωγικός του προσανατολισµός, 

καθώς σχεδόν το 80% της συνολικής παραγωγής προωθείται σε αγορές του εξωτερικού 

συµβάλλοντας σηµαντικά στο ισοζύγιο ιχθυηρών και στο ακαθάριστο εθνικό προϊόν. Είναι 

επίσης χαρακτηριστικό ότι τα προϊόντα της Ελληνικής θαλάσσιας υδατοκαλλιέργειας ως 

σύνολο, αποτελούν τα τελευταία χρόνια το δεύτερο σε αξία εξαγώγιµο αγροτικό προϊόν της 

χώρας µας. 

Έτσι λοιπόν, µε την δηµιουργία του νέου θεσµικού πλαισίου και µε την σωστή εφαρµογή του, 

δίνεται επιτέλους µια σηµαντική ευκαιρία στον τοµέα της υδατοκαλλιέργειας να έχει τις 

σωστές πλέον βάσεις για µια πιο δυναµική παρουσία στον χώρο της υδατοκαλλιέργειας, µε 

βασικότερο στόχο την βιωσιµότερη ανάπτυξη του κλάδου. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΑΛΙΕΙΑ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΥΔΑΤΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ 

 

Ο κλάδος της Αλιείας αποτελεί έναν από τους πιο σηµαντικούς τοµείς στην  παγκόσµια 

αγορά καταναλωτικών προϊόντων. Οι πιο πρόσφατες µελέτες σχετικά µε την εξέλιξη της 

παγκόσµιας κατανάλωσης αλιευτικών προϊόντων δείχνουν πως υπάρχει αυξανόµενη ζήτηση 

για τα αλιευτικά προϊόντα παγκοσµίως γεγονός που δεν οφείλεται µόνο στην αύξηση του 

παγκόσµιου πληθυσµού αλλά και στην αύξηση της κατά κεφαλήν κατανάλωσης θαλασσινών, 

η οποία αναµένεται να αυξηθεί µέχρι το 2030 κατά 50%.
1
 Η ικανοποίηση της αυξανόµενης 

ζήτησης, ανταποκρινόµενη στα καταναλωτικά πρότυπα διατροφής, δεν είναι εφικτή µόνο 

µέσω της συλλεκτικής αλιείας, καθώς η τελευταία αποτελεί έναν τοµέα που επίσης 

αντιµετωπίζει συνεχώς όλο και περισσότερους περιορισµούς (µείωση φυσικών αποθεµάτων 

αλιευτικών προϊόντων, περιβαλλοντικοί περιορισµοί για την προστασία των θαλασσίων ειδών 

κλπ.). Συνεπώς, το κενό στη ζήτηση που δηµιουργείται φαίνεται να µπορεί να καλυφθεί µέσω 

της υδατοκαλλιέργειας, ως µία βιώσιµη επιλογή. 

Η σύγχρονη υδατοκαλλιέργεια αποτελεί σηµαντική καινοτοµία στην ιχθυοπαραγωγή και την  

παραγωγή θαλάσσιων προϊόντων διατροφής. Επίσης, αποτελεί τον ταχύτερα αναπτυσσόµενο 

κλάδο παραγωγής τροφίµων σε παγκόσµιο επίπεδο, µε µέσο ρυθµό ανάπτυξης 6-8% ετησίως, 

όχι µόνο της παγκόσµιας οικονοµίας αλλά και της ευρωπαϊκής, συµπεριλαµβανοµένης και 

της ελληνικής αγοράς. Ειδικά για την χώρα µας, ο κλάδος έχει ιδιαίτερη σηµασία αφού 

κατέχει πανευρωπαϊκά την πρώτη θέση σε παραγωγή ευρύαλων µεσογειακών ειδών όπως η 

τσιπούρα και το λαβράκι  αντιπροσωπεύοντας σε όγκο παραγωγής το 63% των 27 χωρών της 

ΕΕ.  

Η Ευρώπη αποτελεί τη δεύτερη µεγαλύτερη ιχθυοπαραγωγό ζώνη του κόσµου, κατέχοντας 

περίπου το 16% της παγκόσµιας παραγωγής ψαριών προερχόµενων από ιχθυοκαλλιέργειες. 

Οι χώρες που ανέπτυξαν πρώτες την παραγωγή ψαριών στο θαλάσσιο περιβάλλον ήταν οι 

Σκανδιναβικές και η Μεγάλη Βρετανία αρχικά µε το σολοµό και την πέστροφα, και αργότερα 

µε την τσιπούρα και το λαβράκι. Ο Πίνακας 1 συνοψίζει τα κυριότερα είδη και τις 

                                                           
1
 Σύμφωνα με το F.A.O. (2011), η παγκόσμια παραγωγή υδατοκαλλιέργειας θα πρέπει να διπλασιαστεί μέχρι 

το 2030 για να συμβαδίσει με την ζήτηση.  Αυτό αντιπροσωπεύει, σε απόλυτους όρους, μια αύξηση σχεδόν 40 

εκατομ. τόνων παγκοσμίως. 
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αντίστοιχες ποσότητες παραγωγής στην Ευρωπαϊκή υδατοκαλλιέργεια, όπως προκύπτει από 

τα στοιχεία του FAO: 

Πίνακας 1: Είδη και ποσότητες παραγωγής στην Ευρωπαϊκή Υδατοκαλλιέργεια 

 

Πηγή: FAO, 2011. 

Σε γενικές γραµµές, η ευρωπαϊκή υδατοκαλλιέργεια επικεντρώνεται κυρίως στην παραγωγή 

ειδών µέσης προς υψηλής αξίας και παρουσιάζει µεγάλη ποικιλοµορφία τόσο όσον αφορά τη 

βιολογία των ειδών που καλλιεργούνται και τις τεχνολογίες που εφαρµόζονται, όσο και το 

µέγεθος και την ένταση των εργασιών. Ο αριθµός των καλλιεργούµενων ειδών δείχνει 

µάλλον περιορισµένος στην Ευρώπη, γεγονός που επιβεβαιώνεται και στην Έκθεση της 

Ευρωπαϊκής Οµοσπονδίας Παραγωγών Υδατοκαλλιέργειας (FEAP Production Report by 

Species, 2004-2013). 

Πίνακας 2: Παραγωγή Ατλαντικού σολοµού (τόνοι) 2004-2013 
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Πίνακας 3: Παραγωγή Πέστροφας (τόνοι), 2004-2013 

 

 

Πίνακας 4: Παραγωγή Οξύρυγχου & Χελιού (τόνοι), 2004-2013 

 

Όσον αφορά τον όγκο της παραγωγής υδατοκαλλιέργειας στις επιµέρους χώρες, οι πιο 

σηµαντικοί παραγωγοί είναι η Νορβηγία (39%), η Ισπανία (11%) και η Γαλλία (9%), ενώ η 

Ελλάδα  ελέγχει το 5% της συνολικής ευρωπαϊκής παραγωγής. 
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Ο τοµέας της υδατοκαλλιέργειας στην χώρα µας βρίσκεται σε µια, θα µπορούσαµε να την 

χαρακτηρίσουµε,  «παράδοξη»  κατάσταση.  Ενώ είµαστε πρωτοπόροι στην παραγωγή 

µεσογειακών ειδών και γνώστες της τεχνολογίας των υδατοκαλλιεργειών µε µεγάλες 

δυνατότητες να προχωρήσουµε στην ακόµη περισσότερο βιώσιµη ανάπτυξη των 

υδατοκαλλιεργειών, από την άλλη είµαστε,  όπως και συνολικά η Ευρωπαϊκή Ένωση,  

εισαγωγείς µεγάλων ποσοτήτων αλιευτικών προϊόντων. 

Τα τελευταία χρόνια, το µερίδιο της ευρωπαϊκής υδατοκαλλιέργειας στην παγκόσµια 

παραγωγή υδατοκαλλιέργειας παρουσιάζει µία σταδιακή µείωση ως αποτέλεσµα  της 

µεγαλύτερης επέκτασης του κλάδου και σε άλλες ηπείρους, κυρίως στην Ασία.  

Πίνακας 5: Παγκόσµια τάση στην παραγωγή της Υδατοκαλλιέργειας 
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Πηγή: ΕΜΠ 

Πίνακας 6: Παραγωγή Υδατοκαλλιεργειών 

Αξίζει να αναφέρουµε ότι η τεχνογνωσία στον κλάδο µεταφέρεται συχνά σε άλλες χώρες, 

γεγονός που βοηθά  και  συµβάλει στην ραγδαία αύξηση της παραγωγής τους. Συγκεκριµένα 

το 2009, η Ευρωπαϊκή παραγωγή υδατοκαλλιέργειας αντιπροσώπευε το 3.4% της συνολικής 

παγκόσµιας. Παρόλα αυτά όµως, η παραγωγή της Ευρωπαϊκής υδατοκαλλιέργειας 

παρουσιάζει µία σταθερά αυξητική πορεία. Τα τελευταία χρόνια ο ετήσιος ρυθµός ανάπτυξης 

της ευρωπαϊκής ιχθυοκαλλιέργειας ξεπερνά το 9%. Το σίγουρο είναι ότι παρά τον ρυθµό 

ανάπτυξης η παραγωγή δεν επαρκεί για να καλύψει την ζήτηση. 

Με δεδοµένη τη συνεχή µείωση των ιχθυοαποθεµάτων τόσο σε Κοινοτικό όσο και σε 

παγκόσµιο επίπεδο, η Ε.Ε., ως µια από τις µεγαλύτερες αγορές θαλάσσιων προϊόντων 

διατροφής στον κόσµο, παραµένει µία έντονα ελλειµµατική αγορά που για την κάλυψη των 

αναγκών της βασίζεται στα εξής:  

α) σε εισαγωγές προϊόντων από τρίτες χώρες και 

β) σε αύξηση της υδατοκαλλιεργητικής παραγωγής. 
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Η αύξηση της παραγωγής προϊόντων υδατοκαλλιέργειας των χωρών της ΕΕ και κατά 

συνέπεια και της Ελλάδος, ουσιαστικά αποτελεί µονόδροµο στο άµεσο µέλλον, για την Κοινή 

Αλιευτική Πολιτική αλλά και βασικό πυλώνα στήριξης µίας σειράς άλλων Κοινοτικών 

πολιτικών που αφορούν στο περιβάλλον, την περιφερειακή ανάπτυξη, τη καινοτοµία κλπ. 

∆υστυχώς, τα στοιχεία δείχνουν ότι στην Ευρώπη η αλιεία είναι µόνο 4,9 εκατ. τόνοι, εκ των 

οποίων 2 εκατ. τόνοι εξάγονται. Προς το παρόν µέσω των ιχθυοκαλλιεργειών παράγονται 

µόνο 1,3 εκατ. τόνοι και συνεπώς η Ευρώπη είναι υποχρεωµένη να εισάγει 8,8 εκατ. τόνους 

για να καλύψει τις ανάγκες της. Ενδεικτικά, τα στοιχεία συνοψίζονται στον Πίνακα 5  που 

ακολουθεί:   

Πίνακας 7: ∆οµή και Όγκος Υδατοκαλλιεργειών 

 

Πηγή: FEAP, Annual Report2014 

Ένας από τους στόχους της ΚΑΠ κατά την περίοδο έως το 2013 ήταν η προώθηση της 

βιώσιµης ανάπτυξης της υδατοκαλλιέργειας και ακριβώς για αυτό το λόγο µέχρι τον Μάιο 

του 2013 το Ευρωπαϊκό Ταµείο Αλιείας παρείχε χρηµατοδότηση άνω των 400 εκατοµµυρίων 

ευρώ για µέτρα που στόχευαν σε παραγωγικές επενδύσεις στην υδατοκαλλιέργεια, καθώς και 

για περιβαλλοντικά και υγειονοµικά µέτρα. Στην έκθεση που δηµοσίευσε στις 16 

Σεπτεµβρίου, το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο (ΕΕΣ) αποκαλύπτει ότι τα µέτρα στήριξης 

της υδατοκαλλιέργειας για την περίοδο έως το 2013 δεν σχεδιάστηκαν ούτε εφαρµόστηκαν 
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ορθά, τόσο σε επίπεδο ΕΕ όσο και σε επίπεδο κρατών µελών, καθώς και ότι το Ευρωπαϊκό 

Ταµείο Αλιείας (ΕΤΑλ), ως το χρηµατοδοτικό µέσο της κοινής αλιευτικής πολιτικής (ΚΑΠ), 

δεν εξασφάλισε τη βέλτιστη χρήση των πόρων ούτε στήριξε αποτελεσµατικά τη βιώσιµη 

ανάπτυξη της υδατοκαλλιέργειας.  

Επί του θέµατος, ο κύριος Kevin Cardiff, Μέλος του ΕΕΣ και αρµόδιος για την έκθεση, 

διατύπωσε τα εξής σχόλια:  

«∆ιαπιστώσαµε ότι οι κύριοι στόχοι για την οικονοµική µεγέθυνση του τοµέα της 

υδατοκαλλιέργειας δεν επιτεύχθηκαν, καθώς και ότι ο τοµέας παρέµεινε στάσιµος επί σειρά 

ετών. Μολονότι η χρηµατοπιστωτική κρίση συνέβαλε αναµφίβολα στην εν λόγω στασιµότητα, το 

συνολικό πλαίσιο για τη στήριξη του τοµέα αυτού δεν ήταν καλά σχεδιασµένο, ενώ τα µέτρα που 

όντως ελήφθησαν υπήρξαν ελλιπή. Τα έργα που ελέγξαµε στα κράτη µέλη συχνά είχαν επιλεγεί 

πληµµελώς ενώ, πλην ορισµένων εξαιρέσεων, δεν απέφεραν τα προσδοκώµενα αποτελέσµατα ή 

δεν χαρακτηρίζονταν από τη βέλτιστη χρήση των πόρων και ελάχιστα συνέβαλαν στην 

οικονοµική µεγέθυνση και την απασχόληση. Ελπίζουµε ότι οι παρατηρήσεις και οι συστάσεις 

µας θα χρησιµοποιηθούν ως διδάγµατα για την εφαρµογή των νέων µέτρων του ΕΤΘΑ στον 

τοµέα της υδατοκαλλιέργειας, αρχίζοντας από φέτος. Στο πλαίσιο αυτό, σηµειώνουµε ότι η 

Επιτροπή έχει ήδη δηλώσει ότι θα προβεί σε ενέργειες σχετικά µε διάφορες συστάσεις.»  

Τα παραπάνω δεδοµένα µας οδηγούν στην βασική παρατήρηση που διέπει την στρατηγική 

της ΕΕ στις υδατοκαλλιέργειες, παράλληλα και της Ελλάδας: Είναι πρόκληση για την ΕΕ να 

συµβάλλει στην αύξηση της παγκόσµιας παραγωγής υδατοκαλλιεργητικών προϊόντων, 

επιτυγχάνοντας αύξηση της ευρωπαϊκής της παραγωγής η οποία, όµως,  θα στηρίζεται σε µια 

αειφόρο και βιώσιµη ανάπτυξη και θα έχει σαν προτεραιότητα την παραγωγή υγιών 

προϊόντων, σύµφωνα µε τις ανάγκες και τις προσδοκίες των καταναλωτών της. 

Παρακάτω, σας παραθέτω και τον πίνακα 5
α
 στο οποίο µπορούµε να δούµε τις δαπάνες στην 

ΕΕ στην αλιεία και υδατοκαλλιέργεια για το 2012 και το ποσοστό µεταβολής τους σε σχέση 

µε το προηγούµενο έτος. 
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Πίνακας 8: Οι δαπάνες για τα προϊόντα αλιείας και υδατοκαλλιέργειας στην ΕΕ το 2012, 

ανά κράτος µέλος και % µεταβολή 2012/2011 

Πηγή: ΕUROSTAT 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

I. ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΥΔΑΤΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ 

 

Η ανάπτυξη του κλάδου της υδατοκαλλιέργειας στη χώρα µας είναι σχετικά πρόσφατη.  Η 

Ελλάδα θεωρείται γενικά ένας ιδανικός τόπος για θαλασσοκαλλιέργεια λόγω των 

απόκρηµνων ακτών και των νησιών που διαθέτει. Η θάλασσά της είναι λιγότερο µολυσµένη 

από άλλες χώρες και έτσι προσφέρονται καλές συνθήκες εκτροφής. ∆ιαθέτει ακόµα βαθιά 

νερά και υποθαλάσσια ρεύµατα κοντά στην ακτή. Οι Ελληνικές θάλασσες µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν τρεις επιπλέον µήνες για την ωρίµανση ψαριών σε σχέση µε άλλες περιοχές 

αφού η θερµοκρασία της κυµαίνεται στους 26 - 28 βαθµούς (°C) το καλοκαίρι και 14-16 

βαθµούς (°C) το χειµώνα.  

Ιστορικά,  η σύγχρονη υδατοκαλλιέργεια στην Ελλάδα ξεκινά την παρουσία της το 1951, µε 

την ίδρυση του πρώτου Κρατικού Ιχθυογεννητικού Σταθµού κοντά στις πηγές του ποταµού 

Λούρου, όπου αρχικά γινόταν µόνο εκκόλαψη γονιµοποιηµένων αβγών πέστροφας που 

εισάγονταν από το εξωτερικό. Την ίδια δεκαετία στήθηκαν και οι πρώτες 

οστρακοκαλλιέργειες. Το 1965 ιδρύθηκε και δεύτερος Κρατικός Ιχθυογεννητικός Σταθµός 

στην Έδεσσα.  

Σκοπός των σταθµών αυτών ήταν να παράγουν γόνο πέστροφας και να τον χορηγούν δωρεάν 

σε νέους καλλιεργητές, καθώς και σε άλλους που δεν έχουν τη δυνατότητα να παράγουν 

µόνοι τους, να παρέχουν οδηγίες, να κάνουν εµπλουτισµούς λιµνών και ποταµών, να 

εκπονούν ερευνητικά προγράµµατα σχετικά µε τη διατροφή, την εκτροφή και την 

αναπαραγωγή της πέστροφας και άλλων ειδών του γλυκού νερού.  

Ακολούθησε η ίδρυση µικρών ιδιωτικών Μονάδων, πολλές από τις οποίες ήταν ηµι-

επαγγελµατικής µορφής που στόχευαν στην αύξηση του οικογενειακού εισοδήµατος. ∆εν 

άργησαν όµως να εµφανιστούν και οι πρώτες θαλασσοκαλλιέργειες.  

Σηµαντικό ρόλο στην ανάπτυξη της ελληνικής ιχθυοκαλλιέργειας επίσης έπαιξαν τα 

ερευνητικά και επιχειρηµατικά προγράµµατα της Ευρωπαϊκής Ένωσης (επιδοτήσεις και 

δανειοδοτικά προγράµµατα µε πολύ ευνοϊκούς όρους προς τους ιχθυοκαλλιεργητές). 

Ο τοµέας των Υδατοκαλλιεργειών στην χώρα µας έχει αναπτυχθεί µε ταχείς ρυθµούς τα 

τελευταία χρόνια και για συγκεκριµένα είδη. Γενικά οι ρυθµοί ανάπτυξης της παραγωγής 
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όπως θα αναλυθούν στη συνέχεια είναι ιδιαίτερα εντυπωσιακοί, ενώ ο ρυθµός ανάπτυξης 

νέων µονάδων-επιχειρήσεων του κλάδου διαφοροποιείται µε την πάροδο των ετών. Η 

αριθµητική εξέλιξη των εταιρειών διαµορφώθηκε ως εξής: οι πρώτες επιχειρήσεις εκτροφής 

ψαριών στη θάλασσα εµφανίστηκαν στις αρχές της δεκαετίας του 1980. Το 1985 ο κλάδος 

αριθµούσε 12 εταιρείες, ενώ τρεις δεκαετίες αργότερα ο κλάδος αριθµεί περισσότερες από 

300 εταιρείες. Σε αντίθεση µε την αρχική τάση ανάπτυξης στον αριθµό των νέων µονάδων, 

από τις αρχές του 2000 άρχισε µία τακτική συγχωνεύσεων και απορρόφησης µικρότερων 

εταιριών από µεγαλύτερες εταιρίες.  

Στη µείωση αυτή συνέβαλε µία κρίση στον κλάδο κατά τις αρχές του 2000 η οποία 

οφείλονταν στη ραγδαία µείωση της τιµής του προϊόντος κάτω από το κόστος παραγωγής 

οδηγώντας τις µικρότερες κυρίως από τις εταιρίες του κλάδου σε πτώχευση. Αρκετές από τις 

νέες µονάδες είτε έπαψαν σταδιακά να λειτουργούν,  είτε απορρόφησαν άλλες µικρότερες και 

µε αυτό τον τρόπο οδήγησαν στη δηµιουργία µεγάλων εταιριών.  

Οι µεγάλες αυτές εταιρίες έχουν δύο κύρια χαρακτηριστικά που συµβάλλουν θετικά στην 

επιβίωσή τους: τον έντονο εξαγωγικό τους χαρακτήρα και την πλούσια ερευνητική τους 

δραστηριότητα. Επίσης, συµµετέχουν σε ερευνητικά προγράµµατα και συνεργάζονται µε 

ερευνητικά ιδρύµατα, ενώ έχουν εισάγει τις µετοχές τους στο χρηµατιστήριο Αθηνών. Η 

προσπάθεια αυτή σε συνδυασµό µε την άνοδο των τιµών που σηµειώθηκε, οδηγεί σταδιακά 

σε θετικά αποτελέσµατα έναντι της παρελθούσας χρήσης.  

Η τάση συγκέντρωσης της παραγωγής και της διάθεσης αναµένεται να ενταθεί στο άµεσο 

µέλλον, καθώς ο κλάδος χρειάζεται µεγαλύτερες και ισχυρότερες επιχειρήσεις οι οποίες να 

είναι σε θέση να επηρεάσουν τις συνθήκες της αγοράς και να δηµιουργήσουν τις κατάλληλες 

προϋποθέσεις για σταθερή αύξηση της κερδοφορίας χωρίς σηµαντικές διαταράξεις. 

Συµπληρωµατικά, οι επιχειρήσεις του κλάδου στην Ελλάδα, έχουν εντάξει στα επενδυτικά 

τους προγράµµατα παράλληλα µε την ανάπτυξη των εµπορικών τους δικτύων και την έρευνα 

για την καλλιέργεια νέων ειδών σε µια προσπάθεια προσέγγισης των διατροφικών συνηθειών 

των ξένων καταναλωτών. Νέα είδη όπως το φαγκρί, η χιόνα και το µυτάκι, έχουν βγει στη 

βιοµηχανική παραγωγή, ενώ σηµαντικά βήµατα έχουν γίνει και στην καλλιέργεια γλώσσας. 

Οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται αυτή τη στιγµή στον κλάδο διακρίνονται σε 

καθετοποιηµένες µονάδες οι οποίες ασχολούνται τόσο µε την πάχυνση των ψαριών όσο και 

µε την παραγωγή γόνου, σε επιχειρήσεις που διαθέτουν µόνο µονάδες πάχυνσης και σε 



17 

 

επιχειρήσεις που ασχολούνται µόνο µε την εκτροφή γόνου. Ενδεικτικά, το µεγαλύτερο 

ποσοστό των µονάδων πάχυνσης, βρίσκεται στην Στερεά Ελλάδα (27%). Ακολουθούν: η 

Πελοπόννησος µε 15%, τα νησιά του Ν. Αιγαίου µε 12%, η Ήπειρος µε 10%, η ∆. Ελλάδα µε 

10%, η Αττική και το Β. Αιγαίο µε 7,5% .  

Η Ελλάδα όσον αφορά την παραγωγή ετοίµου προϊόντος αλλά και γόνου ειδικότερα στην 

Ευρωζώνη βρίσκεται συνεχώς στην πρώτη θέση αλλά και παγκοσµίως πολύ ψηλά. Η 

παραγωγή κυρίως της τσιπούρας και του λαυρακιού στην Ευρώπη από το 1999 έως σήµερα 

σχεδόν διπλασιάστηκε, οµοίως η παραγωγή γόνου τριπλασιάστηκε. Η εγχώρια αγορά και για 

τα δύο είδη αναπτύχθηκε ραγδαία κυρίως την τελευταία δεκαπενταετία.  

Σε µεγέθη παραγωγής, όπως προκύπτει από τον Πίνακα 6 , η υδατοκαλλιέργεια στην Ελλάδα 

είναι µία δραστηριότητα όπου τα τελευταία χρόνια παρουσιάζει µία σταθερή ετήσια 

παραγωγή. 

Πίνακας 9: Ανάπτυξη Υδατοκαλλιεργειών στην Ευρώπη (τόνοι) 2004-2013 

 

Πιο συγκεκριµένα από την αναφορά της FEAP προκύπτει το ασφαλές συµπέρασµα πως η 

ετήσια παραγωγή για την περίοδο 2004-2008 ήταν αυξανόµενη µε το µεγαλύτερο µάλιστα 

ποσοστό αύξησης να παρατηρείται το 2008. Κατόπιν, και σε συνδυασµό µε την οικονοµική 
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κρίση, παρατηρείται µία πτώση σε βάθος τριετίας µέχρι το 2011, η οποία αλλάζει και πάλι 

µετά το 2012 µε το θεωρητικό τέλος της κρίσης. 

 Τα παραπάνω στοιχεία επιβεβαιώνονται εν µέρει και στον Πίνακα 7 του Συνδέσµου 

Ελληνικών Θαλασσοκαλλιεργειών: 

 

Πίνακας 10: Μεσογειακή Υδατοκαλλιέργεια στην ΕΕ 2008-2013 

 

 

Ως ισχυρότερος ανταγωνιστής θεωρείται η Τουρκία, η οποία λόγω του χαµηλού κόστους 

παραγωγής έχει µια εντυπωσιακή αύξηση της παραγωγής της και σηµαντικά χαµηλότερες 

τιµές πώλησης. Γενικότερα, ο κλάδος των ιχθυοκαλλιεργειών αποτελεί µια βιοµηχανία 

πρωτογενούς παραγωγής και έναν από τους σηµαντικότερους τοµείς της Ελληνικής 

οικονοµίας, µε σηµαντικές προοπτικές περαιτέρω ισχυροποίησης του (Βλέπε Πίνακα 8). 

Ακολουθώντας τη γενικότερη τάση που υπάρχει παγκοσµίως (αυξανόµενη παραγωγή που 

όµως δεν καλύπτει τις ανάγκες ζήτησης), και όπως αυτή αποτυπώθηκε στην προηγούµενη 

ενότητα, διαπιστώνονται κενά στις προοπτικές αύξησης της εγχώριας παραγωγής και 
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περαιτέρω ανάπτυξης του κλάδου , τα οποία οφείλονται σε διάφορους παράγοντες όπως θα 

αναλυθούν στη συνέχεια. Ενδεικτικοί λόγοι για τα παραπάνω κενά, αποτελούν η έλλειψη 

ενιαίου νοµοθετικού πλαισίου, η µη επαρκής διοικητική υποστήριξη, η ελλιπής οργάνωση 

του κλάδου κλπ. Οι αδυναµίες αυτές, που επικρατούν από τις πρώτες µέρες ανάπτυξης του 

κλάδου µέχρι και σήµερα, µπορούν να αντιµετωπισθούν αποτελεσµατικά και ουσιαστικά 

ώστε ο τοµέας να παραµείνει ισχυρός πυλώνας της ελληνικής οικονοµίας. 

 

Πίνακας 11: Ελληνική Παραγωγή (τόνοι) 2004-2013  
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II. ΑΔΥΝΑΜΙΕΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΥΔΑΤΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ 

 

Οι αδυναµίες της ελλιπούς οργάνωσης και σχεδιασµού ανάπτυξης του κλάδου, όπως 

επικρατούσαν από τις πρώτες µέρες µέχρι και σήµερα, οφείλουν να αντιµετωπισθούν 

αποτελεσµατικά και ουσιαστικά ώστε ο τοµέας να παραµείνει ισχυρός πυλώνας ανάπτυξης. Η 

επί µακρόν αδυναµία των αρµοδίων φορέων να παρουσιάσουν την πραγµατική 

περιβαλλοντική εικόνα καθώς και την σηµαντική οικονοµική του διάσταση, αποτελεί ίσως 

µία από τις βασικότερες αδυναµίες που ο τοµέας οφείλει άµεσα να αντιµετωπίσει.  

Κοµβικό σηµείο των προβληµάτων που δυσχεραίνουν την περαιτέρω ανάπτυξη του τοµέα 

στην Ελλάδα, µε µακροπρόθεσµα ανταγωνιστικές βάσεις, αποτελεί επίσης η έλλειψη ενός 

ολοκληρωµένου πλαισίου χωροταξικής οργάνωσης των δραστηριοτήτων του. Το ζήτηµα 

αυτό αποτελεί διαχρονικά βάση τριβής µεταξύ παραγωγών και φορέων ανταγωνιστικών ή 

άλλων χρήσεων του κοινού χώρου. 

Επιπλέον, επηρεάζει αρνητικά την ανάπτυξη, καθώς δηµιουργεί συνθήκες αυξηµένης 

επενδυτικής ανασφάλειας και µεγέθυνσης του επιχειρηµατικού ρίσκου σε σχεδόν 

απαγορευτικά πλαίσια. Συνεπώς, µε µία µη ουσιαστική αντιµετώπιση του ζητήµατος της 

χωροταξικής οργάνωσης των µονάδων υδατοκαλλιεργειών στη χώρα µας οδηγούµαστε 

έµµεσα σε αδυναµία αύξησης της παραγωγής και σε περαιτέρω συρρίκνωση του µεριδίου 

αγοράς των προϊόντων της Ελληνικής υδατοκαλλιέργειας στις διεθνείς αγορές. 

Ειδικότερα,  ο κλάδος για αρκετά χρόνια έχει αφεθεί σε µία ‘ φυσική προσαρµογή’ µέσω της 

έλλειψης Εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου Ανάπτυξης που θα βελτιστοποιούσε την λειτουργία 

του, χωρίς τον απαραίτητο µελλοντικό προσανατολισµό, την καινοτοµία και την ενίσχυση 

της διεθνούς ανταγωνιστικότητας της χώρας.  

Οφείλουµε να παραδεχτούµε ότι µπροστά στη ραγδαία ανάπτυξη των υδατοκαλλιεργειών η 

Πολιτεία δεν κατάφερε να δώσει την κατεύθυνση και τον βαθµό της επιθυµητής ανάπτυξης 

του κλάδου, δηλαδή δεν υπήρχε µία κλαδική πολιτική. Ανάλογα µε την ένταση της ιδιωτικής 

πρωτοβουλίας και τις διεθνείς ή εθνικές συγκυρίες καθορίζονταν οι ρυθµοί και τα µεγέθη 

ανάπτυξης του κλάδου.  

Η υπερπροσφορά του προϊόντος σε συγκεκριµένες περιόδους λόγω της έντονης εποχικότητας 

που παρουσίαζε η ζήτηση των ψαριών, αλλά και η συγκέντρωση του λιανεµπορίου σε µικρό 

αριθµό εταιρειών (γεγονός που συµβαίνει για το σύνολο των αγροτικών προϊόντων), είχε 
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οδηγήσει σε µείωση των τιµών πώλησης ακόµα και κάτω από το κόστος παραγωγής µε 

άµεση συνέπεια ο κλάδος να βρίσκεται για µεγάλα χρονικά διαστήµατα  σε δυσχερή 

κατάσταση.  

Στη δυσχερή αυτή κατάσταση όµως του κλάδου, συνέβαλλαν  εκτός της µείωσης των τιµών 

και άλλοι λόγοι, που έχουν να κάνουν µε την έλλειψη νοµοθετικού πλαισίου και την 

χωροθέτηση της δραστηριότητας των υδατοκαλλιεργειών. Στον επόµενο πίνακα γίνεται µια 

παρουσίαση των δυνατών και αδύνατων σηµείων (Πίνακας 12) . 

Συµπερασµατικά προκύπτει ότι µέχρι σήµερα έχουν προηγηθεί ελάχιστες προσπάθειες για 

την επίλυση των δοµικών αδυναµιών του συστήµατος  µε αποσπασµατικές κυρίως ενέργειες, 

παρά µέσω ενός ευρύτερου πλαισίου στρατηγικού σχεδιασµού, όπως αυτό επιχειρείται µέσω 

της θέσπισης του νέου νοµοθετικού πλαισίου. 
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Πίνακας 12: ∆υνατά και αδύνατα σηµεία της δραστηριότητας υδατοκαλλιεργειών. 
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III. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΘΕΣΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ 

Ο κλάδος των ιχθυοκαλλιεργειών σηµείωσε στη χώρα µας τα τελευταία χρόνια εντυπωσιακή 

ανάπτυξη τόσο σε επιχειρηµατικό όσο και σε βιοµηχανικό επίπεδο. Σε αυτό συνετέλεσαν, 

εκτός των άλλων, τα οικονοµικά κίνητρα της Πολιτείας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς 

και οι χρηµατοδοτήσεις της Αγροτικής Τράπεζας της Ελλάδος (παλαιότερα). Όλα τα 

παραπάνω κατέστησαν δυνατή τη χρησιµοποίηση της προηγµένης τεχνολογίας και επέτρεψαν 

την αξιοποίηση των συγκριτικών πλεονεκτηµάτων της χώρας για την ανάπτυξη των 

υδατοκαλλιεργειών σε θαλασσινά νερά (π.χ. εκτεταµένη ακτογραµµή, υπήνεµοι κόλποι κτλ.).  

∆εδοµένου ότι η εκτροφή ευρύαλων ψαριών αποτελεί δραστηριότητα σηµαντικής 

οικονοµικής σηµασίας µε πολλές εξαγωγικές δυνατότητες, αλλά και προβλήµατα στην 

παραγωγή και εµπορία του προϊόντος, τα υφιστάµενα περιθώρια περαιτέρω ανάπτυξης του 

κλάδου στη χώρα µας, πρέπει να αξιοποιηθούν µε µεγαλύτερη προσοχή, µακρόπνοο 

σχεδιασµό και σωστή οργάνωση.  

Σε αντίθεση µε το προηγούµενο θεσµικό πλαίσιο που στηριζόταν σε αποσπασµατικά 

νοµοθετήµατα (Νόµους, ΚΥΑ, ΥΑ κλπ.) τα οποία επιβράδυναν την ανάπτυξη του κλάδου 

δηµιουργώντας διοικητικά κενά και καθυστερήσεις στη διαδικασία αδειοδότησης, ο νέος 

νόµος που δηµοσιεύθηκε στο ΦΕΚ 182 Α’/29-8-2014, Ν. 4282/2014 «Ανάπτυξη 

υδατοκαλλιεργειών και άλλες διατάξεις», αποτελεί την πρώτη ουσιαστική παρέµβαση στον 

τοµέα των υδατοκαλλιεργειών προς µία ενιαία εθνική στρατηγική αντιµετώπισης για τον 

τοµέα. 

Ειδικότερα, µε το νέο θεσµικό πλαίσιο ορίζονται τα εξής: 

1. Θεσµοθετείται το Εθνικό Πρόγραµµα Ανάπτυξης Υδατοκαλλιεργειών (ΕΠΑΥ). Με 

το άρθρο 2 καθιερώνεται το Εθνικό Πρόγραµµα Ανάπτυξης Υδατοκαλλιεργειών, το 

οποίο θέτει τους εθνικούς στόχους ανάπτυξης του τοµέα, εφαρµόζοντας τις 

κατευθύνσεις του εθνικού χωροταξικού σχεδιασµού, στο πλαίσιο πάντοτε της Κοινής 

Αλιευτικής Πολιτικής της Ε.Ε. 

2. Συνίσταται το Εθνικό Συµβούλιο Υδατοκαλλιεργειών (ΕΣΥ∆), σύµφωνα µε το άρθρο 

3, υπαγόµενο στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, το οποίο θα 

γνωµοδοτεί στον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων για θέµατα 

πολιτικής του τοµέα των υδατοκαλλιεργειών, όπως η διαµόρφωση και εφαρµογή του 

ΕΠΑΥ, οι θεσµικές µεταρρυθµίσεις, που απαιτούνται για την υποστήριξη της 
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στρατηγικής ανάπτυξης του τοµέα, µέσω αναπτυξιακών-χρηµατοδοτικών 

προγραµµάτων, καθώς και για κάθε άλλη θεσµική ρύθµιση και για κάθε άλλο θέµα 

που τίθεται σ’ αυτό από τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων. 

3. Καθορίζεται η διαδικασία παραχώρησης χρήσης υδάτινων εκτάσεων. Τίθενται οι όροι 

και οι προϋποθέσεις, καθώς επίσης και η διαδικασία για την απευθείας µίσθωση,  την 

παραχώρηση χωρίς αντάλλαγµα για ερευνητικούς σκοπούς και την παραχώρηση σε 

φορείς διαχείρισης Περιοχών Οργανωµένης Ανάπτυξης Υδατοκαλλιεργειών 

(Π.Ο.Α.Υ.), των θαλάσσιων και λιµναίων υδάτινων εκτάσεων.  

Στο κεφάλαιο Β (άρθρα 4 ως 19) καθορίζονται οι διαδικασίες αναµίσθωσης, επέκτασης και 

µετεγκατάστασης των µονάδων υδατοκαλλιέργειας. Θωρακίζεται η επιχειρηµατικότητα στον 

τοµέα των Υδατοκαλλιεργειών, δηµιουργώντας το πλαίσιο περαιτέρω ανάπτυξης του κλάδου, 

καθώς λύνεται το πάγιο πρόβληµα της ανάγκης των Υδατοκαλλιεργητών, για χρονική 

θωράκιση των χώρων µίσθωσης των µονάδων.  Παράλληλα, απλοποιείται η διαδικασία 

µετεγκατάστασης των µονάδων, που θα συµβάλλει, τόσο στην ανάπτυξη των 

Υδατοκαλλιεργειών στη χώρα µας, όσο και στη βιώσιµη και αειφόρο διαχείριση του κλάδου 

και του περιβάλλοντος. Επίσης, ορίζονται οι περιορισµοί στη µίσθωση θαλάσσιων και 

λιµναίων υδάτινων εκτάσεων καθώς και θέµατα που αφορούν στο µίσθωµα θαλάσσιων και 

λιµναίων υδάτινων εκτάσεων. Αξίζει να σηµειωθεί ότι µε το άρθρο 10 τίθεται ο περιορισµός  

να επιτρέπεται η µίσθωση µόνο σε φυσικά πρόσωπα που είναι Έλληνες πολίτες ή πολίτες 

κράτους – µέλους της Ε.Ε. και σε νοµικά πρόσωπα που έχουν συσταθεί κατά το εθνικό δίκαιο 

ή το δίκαιο κράτους µέλους της Ε.Ε. και έχουν την καταστατική τους έδρα στο εσωτερικό της 

Ε.Ε., η δε δραστηριότητά τους να παρουσιάζει ουσιαστικό και συνεχή δεσµό µε τις 

οικονοµίες των εν λόγω κρατών. Στο άρθρο 13, καθορίζονται οι υποχρεώσεις του µισθωτή 

και οι περιπτώσεις λύσης των συµβάσεων µίσθωσης, ενώ στο άρθρο 19 ρυθµίζεται η 

διαδικασία παραχώρησης δηµόσιων χερσαίων εκτάσεων.  

4. Στο κεφάλαιο Γ τίθενται οι προϋποθέσεις για τη χορήγηση άδειας ίδρυσης και 

λειτουργίας µονάδας υδατοκαλλιέργειας (άρθρο 20), ορίζεται η διαδικασία 

ανανέωσης – τροποποίησης (άρθρο 23), καθώς και η διαδικασία ανάκλησης-

αναστολής της άδειας ίδρυσης και λειτουργίας µονάδας υδατοκαλλιέργειας (άρθρο 

24). 

5. Καθορίζονται οι διοικητικές κυρώσεις (κεφάλαιο ∆, άρθρο 25) σε όσους 

καταλαµβάνουν αυθαίρετα τις ανωτέρω υδάτινες  εκτάσεις µε µόνιµες ή προσωρινές 
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εγκαταστάσεις υδατοκαλλιεργειών, σε όσους δεν επιτρέπουν την είσοδο 

εκπροσώπων των αρµόδιων ελεγκτικών αρχών και παραβιάζουν τις απαγορευτικές 

διατάξεις περί αλιείας του άρθρου 16 ή τους επιµέρους όρους -προϋποθέσεις ίδρυσης 

και λειτουργίας των µονάδων.  

Επιπλέον, οι άδειες ίδρυσης και λειτουργίας µονάδων υδατοκαλλιέργειας, καθώς και οι 

διοικητικές πράξεις/άδειες των επιµέρους όρων της άδειας ίδρυσης και λειτουργίας, οι οποίες 

έχουν ήδη εκδοθεί, εξακολουθούν να ισχύουν µέχρι τη λήξη τους, ενώ κατά τη διάρκεια της 

ισχύος τους εφαρµόζονται οι διατάξεις που ίσχυαν κατά το χρόνο έκδοσής τους. 

Παρατηρούµε λοιπόν, ότι επιχειρείται µία ολοκληρωµένη παρέµβαση στον τοµέα των 

υδατοκαλλιεργειών για τη βελτιστοποίηση της λειτουργίας του κλάδου. Σηµειώνεται δε, ότι η 

βελτίωση του κανονιστικού πλαισίου στον τοµέα των ιχθυοκαλλιεργειών αποτελεί 

προϋπόθεση για την Ελλάδα προκειµένου να καταφέρει να τονώσει την οικονοµική 

δραστηριότητα του κλάδου, να δηµιουργήσει θέσεις εργασίας και να αυξήσει ακόµη 

περισσότερα την παραγωγικότητα του κλάδου. 
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IV. ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΝΕΟΥ ΘΕΣΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ 

 

Ο νέος νόµος επιλύει προβλήµατα 30 και πλέον ετών ως προς την οριοθέτηση, την 

χωροθέτηση, την αδειοδότηση και την εν γένει λειτουργία των µονάδων υδατοκαλλιέργειας 

στην ελληνική επικράτεια. 

Προβλέπονται διατάξεις που διευκολύνουν τους υποψήφιους επενδυτές, αλλά τίθενται και 

όροι για τη διασφάλιση των συµφερόντων του ∆ηµοσίου. Οι βασικότερες από τις νέες αυτές 

ρυθµίσεις προβλέπουν τα εξής: 

1.Την διαδικασία «µίας στάσης» (one shop stop) για την απλούστευση και γρήγορη έκδοση 

αδειών χωρίς να ταλαιπωρούνται» οι υποψήφιοι επενδυτές. Η απλούστευση της 

αδειοδότησης ήταν πάγιο αίτηµα του κλάδου, δεδοµένου ότι ο ελάχιστος χρόνος που 

απαιτείται σήµερα για την έκδοση της άδειας είναι δύο χρόνια, χωρίς να λείπουν και πολύ πιο 

ακραίες περιπτώσεις. Πλέον οι ενδιαφερόµενοι θα µπορούν να υποβάλουν τα απαιτούµενα 

δικαιολογητικά άπαξ σε µία υπηρεσία, η οποία στη συνέχεια θα διαβιβάσει το αίτηµα και θα 

συγκεντρώνει ενδοϋπηρεσιακά όλα τα απαραίτητα έγγραφα, για όλες τις απαραίτητες 

εγκρίσεις. 

2.Την απευθείας µίσθωση των θαλασσίων εκτάσεων από το ελληνικό δηµόσιο σε 

ενδιαφεροµένους επενδυτές για 20χρόνια, ώστε οι επαγγελµατίες να αισθάνονται πλέον 

ασφάλεια για την επένδυσή τους. Για λιµναίες εκτάσεις η µίσθωση διαρκεί 15 χρόνια µε 

προτεραιότητα στους αλιευτικούς συνεταιρισµούς. 

3.Την αποκέντρωση αρµοδιοτήτων για την αδειοδότηση των εκµεταλλεύσεων στην 

Περιφέρεια. Η προέγκριση και η χορήγηση της τελικής άδειας όπως και οι κτηνιατρικές 

άδειες αλλά και η απλοποίηση της διαδικασίας µίσθωσης είναι αρµοδιότητες που 

µεταβιβάζονται στις περιφερειακές υπηρεσίες. 

4.Την συγκρότηση -για πρώτη φορά στα χρονικά του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίµων- Εθνικού Συµβουλίου Υδατοκαλλιεργειών, που θα αναλάβει σηµαντικό ρόλο στη 

διαχείριση των 6 δις. ευρώ που διατίθενται στη χώρα µας ως το 2020 µε τη νέα Κοινή 

Αλιευτική Πολιτική της Ε.Ε. Το Εθνικό Συµβούλιο Υδατοκαλλιεργειών, θα είναι ο 

επενδυτικός σύµβουλος της Πολιτείας σε ό,τι έχει να κάνει µε την ανάπτυξη των 

υδατοκαλλιεργειών. 
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5.Την παραχώρηση υδάτινων εκτάσεων χωρίς αντάλλαγµα σε Υπηρεσίες του ∆ηµοσίου στις 

Αποκεντρωµένες ∆ιοικήσεις των ΟΤΑ και τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα, για επτά έτη 

για ερευνητικούς σκοπούς. 

6.Την αξιοποίηση, µε επιλογή κατά προτεραιότητα, από τους µόνιµους κατοίκους µιας 

περιοχής των υδάτινων εκτάσεων που ενοικιάζονται στην περίπτωση που ο µισθωτής 

δηλώσει ότι δεν ενδιαφέρεται για τη συνέχισή της εκµετάλλευσης. 

7.Την υποχρεωτική προσαρµογή στις νέες ρυθµίσεις εντός δυο ετών των µονάδων 

υδατοκαλλιέργειας που λειτουργούν, κατά την έναρξη ισχύος του νόµου, χωρίς άδεια ίδρυσης 

και λειτουργίας. Οι µονάδες καταβάλλουν µίσθωµα, από την έναρξη ισχύος του νόµου, για 

την υδάτινη έκταση που είναι εγκατεστηµένες. Οι διατάξεις αυτές δεν εφαρµόζονται, σε 

µονάδες οι οποίες, χωρίς να αιτηθούν την παραχώρηση του συνόλου της υδάτινης έκτασης 

που έχουν εγκατασταθεί, την έχουν καταλάβει αυθαίρετα και, σε µονάδες υδατοκαλλιέργειας 

µε υπέρβαση της µισθωµένης υδάτινης έκτασης σε ποσοστό µεγαλύτερο του 10%. 

8.Τη χωροθέτηση των υδάτινων εκµεταλλεύσεων  µε το ειδικό χωροταξικό σχεδιασµό και µε 

τη δηµιουργία Περιοχών Οργανωµένης Ανάπτυξης Υδατοκαλλιεργειών (ΠΟΑΥ). 

Οπότε όπως διαφαίνεται, ο νέος νόµος, αποτελεί µία αναγκαιότητα για τον κλάδο των 

υδατοκαλλιεργειών καθώς έρχεται να καλύψει αλλά και να άρει κενά, αναχρονισµούς, 

στρεβλώσεις και αγκυλώσεις του παρελθόντος. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

I. AΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΘΕΣΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ 

 

Από την παρουσίαση του Ν. 4282/2014, προκύπτουν αρκετές παρατηρήσεις για την 

σκοπιµότητα συγκεκριµένων ρυθµίσεων και το επιδιωκόµενο τους αποτέλεσµα. Η 

νοµοθέτηση έχει σαν γενική επιδίωξη την στρατηγική οργάνωση του κλάδου και δεν 

σκοπεύει µόνο να ενισχύσει  τα επίπεδα παραγωγικότητας-ανάπτυξης νέων µονάδων του 

κλάδου αλλά στοχεύει και σε ένα γενικότερο φάσµα αποτελεσµατικής οργάνωσης που 

απουσίαζε τα τελευταία χρόνια στον συντονισµό των διοικητικών µηχανισµών  που 

υποστηρίζουν την λειτουργία του από τα πρώτα κιόλας στάδια επιχειρηµατικότητας- ίδρυσης 

µίας µονάδας. Αυτό όµως προϋποθέτει το σύστηµα να στηρίζεται σε γερές δοµές κεντρικού 

συντονισµού, δι-υπουργικής συνεργασίας και παρακολούθησης των µετρήσεων και 

µειώσεων. 

Τον ∆εκέµβριο του 2013 το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συµβούλιο εξέδωσαν κανονισµό 

για τη µεταρρύθµιση της κοινής αλιευτικής πολιτικής από την 1η Ιανουαρίου 2014. Σε 

αντίθεση µε τον κανονισµό της ΚΑΠ για την περίοδο που έληξε το 2013, ο νέος αυτός 

κανονισµός περιλαµβάνει ειδική ενότητα που αφορά την υδατοκαλλιέργεια και απαιτεί από 

τα κράτη µέλη να καταρτίζουν πολυετή εθνικά στρατηγικά σχέδια µε βάση τις στρατηγικές 

κατευθυντήριες οδηγίες της ΕΕ, µε στόχο την άρση των διοικητικών εµποδίων (π.χ. όσον 

αφορά την αδειοδότηση), τη διευκόλυνση της πρόσβασης σε ύδατα και χώρους, καθώς και 

την εφαρµογή περιβαλλοντικών, κοινωνικών και οικονοµικών δεικτών για την 

υδατοκαλλιέργεια. Πράγµατι, το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο (ΕΕΣ) στην Έκθεσή του 

ήλεγξε εάν τα κράτη µέλη στα οποία πραγµατοποιήθηκε επίσκεψη είχαν θεσπίσει στρατηγική 

για την ανάπτυξη της υδατοκαλλιέργειας, η οποία να λαµβάνει υπόψη το ενδεχόµενο τέτοιων 

µέτρων. Σε όλα τα κράτη µέλη στα οποία πραγµατοποιήθηκε επίσκεψη, το Συνέδριο 

διαπίστωσε έλλειψη συνεκτικής στρατηγικής για την ανάπτυξη του τοµέα της 

υδατοκαλλιέργειας. Επίσης, η ανάπτυξη παρεµποδιζόταν από πολύπλοκες διοικητικές 

διαδικασίες σε επίπεδο κρατών µελών, συµπεριλαµβανοµένης της συµµετοχής πολυάριθµων 

αρχών στην αδειοδότηση και εποπτεία του τοµέα (π.χ. στη Γαλλία και την Ιταλία). 

Ενδεικτικά παραπέµπουµε στα παραδείγµατα που συµπεριλαµβάνει στις παρατηρήσεις της 

Έκθεσης του, το  ΕΕΣ: 
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Ενδεικτικά παραπέµπουµε στα παραδείγµατα που συµπεριλαµβάνει στις παρατηρήσεις της 

Έκθεσης του, το  ΕΕΣ: 

«Στην Ιταλία, η βραδεία και περίπλοκη διαδικασία αδειοδότησης, καθώς και η ασάφεια των 

κριτηρίων για τη χορήγηση νέων παραχωρήσεων, αποτελούν τροχοπέδη για την ανάπτυξη της 

υδατοκαλλιέργειας. Ως εκ τούτου, ενώ η διαδικασία χορήγησης παραχωρήσεων θαλασσίων 

χώρων και άλλων αδειών για την υδατοκαλλιέργεια στην Σικελία έπρεπε να διαρκεί 150 ηµέρες, 

στην πράξη µπορεί να διαρκέσει πολλά έτη, όπως πράγµατι διήρκεσε πέντε έτη για δύο από τα 

ελεγχθέντα έργα. 

Λόγω γενικού προβλήµατος πρόσβασης σε παραχωρήσεις θαλασσίων χώρων, η Επιτροπή 

κίνησε διαδικασία επί παραβάσει κατά της Ιταλίας, µε το σκεπτικό ότι οι κάτοχοι 

παραχωρήσεων πλεονεκτούσαν αθέµιτα σε σχέση µε τους νέους αιτούντες. 

Στην Γαλλία, λόγω της πολυπλοκότητας της προετοιµασίας των φακέλων, το χρονικό διάστηµα 

που απαιτείται για την λήψη αποφάσεων είναι πολύ µεγάλο. Για τα έργα που περιλαµβάνονταν 

στο δείγµα, η διαδικασία λήψης αποφάσεων διήρκεσε άνω του ενός έτους, και σε µία 

περίπτωση έφτασε τα δύο έτη. 

Μια ζώνη οστρακοκαλλιέργειας στην Πορτογαλία χρησιµοποιείτο µόνον εν µέρει, δεδοµένου 

ότι, ελλείψει όρων περί του αντιθέτου, οι κάτοχοι αδειών διατηρούσαν τις άδειές τους χωρίς να 

εκµεταλλεύονται πραγµατικά τις παραχωρήσεις. Το γεγονός αυτό εµπόδισε την ανάπτυξη των 

περιοχών αυτών. 

Στην Ανδαλουσία (Ισπανία), οι αρχές είχαν δηµιουργήσει ΄΄µονοαπευθυντική θυρίδα΄΄  (one 

stop shop) για τις επιχειρήσεις υδατοκαλλιέργειας, ώστε να συνοδεύουν τους αναδόχους των 

έργων κατά την διαδικασία υποβολής αίτησης για χρηµατοδότηση από το ΕΤΑλ και 

αδειοδότησης τους από τους διάφορους εθνικούς και τοπικούς φορείς. Για τα έργα που 

περιλαµβάνονταν στο δείγµα, η διαδικασία λήψης αποφάσεων διήρκεσε κατά µέσο όρο πέντε 

ηµέρες.»  

Με άλλα λόγια, η µείωση των διοικητικών βαρών τόσο για τους παραγωγούς όσο και για 

τους θεσµικούς παράγοντες είναι πρωτίστης σηµασίας καθώς διευκολύνει την εξοικονόµηση 

πόρων που είναι εύκολο να επανεπενδυθούν σε πιο παραγωγικές δραστηριότητες. 

 Συνεπώς, η καλή και λειτουργική νοµοθεσία αποτελεί τη βασική προϋπόθεση για την 

οικονοµική ανάπτυξη, την απασχόληση και την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων.  
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Στη συνέχεια αξιολογούνται οι πιο βασικές ρυθµίσεις του νέου νοµοθετικού πλαισίου που 

στοιχειοθετούν την περίπτωση της Ελλάδας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



31 

 

II. ΑΠΟΣΑΦΗΝΙΣΗ  ΤΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΑΔΕΙΟΔΟΤΗΣΗΣ ΚΑΙ 

ΜΙΣΘΩΣΗΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

 

Η λήψη της άδειας λειτουργίας και µίσθωσης της εγκατάστασης συνιστά µία πολύ σηµαντική 

διαδικασία για µια επιχείρηση υδατοκαλλιέργειας προκειµένου να ξεκινήσει στην πράξη τις 

δραστηριότητές της: από την αρχική µίσθωση έως την αδειοδότηση της εγκατάστασης, θέτει 

τους γενικούς όρους και τις προϋποθέσεις για την κατασκευή και τη λειτουργία µιας µονάδας 

υδατοκαλλιέργειας στη θάλασσα ή στη στεριά. 

Οι αρχές που συµµετέχουν στη διαδικασία λήψης της άδειας λειτουργίας και µίσθωσης µιας 

εγκατάστασης για επιχειρήσεις υδατοκαλλιέργειας συνήθως είναι πολυάριθµες. Οι 

ιχθυοκαλλιεργητές πρέπει να υποβάλλουν αρκετές φορές αίτηση για άδεια (για δικαίωµα 

εκµετάλλευσης, περιβαλλοντική άδεια, αίτηση έγκρισης στη νοµαρχία, κ.λπ.). Ο ανάλογος 

τεχνικός φάκελος υποβάλλεται σε 10 µε 14 διαφορετικές ∆ιοικήσεις. Μεταξύ των 

κυριότερων είναι οι εξής: 

• Το Υπουργείο Ναυτιλίας 

• Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης (Τµήµατα ∆ασοκοµίας, Αλιείας και 

Κτηνοτροφίας) 

• Υπουργείο Ανάπτυξης 

• Υπουργείο Πολιτισµού (Τµήµατα Τουρισµού και Αρχαιολογικών Χώρων) 

• Υπουργείο Περιβάλλοντος 

• Τοπικές αρχές: ∆ήµοι (µόνο συµβουλευτικός ρόλος) 

Παρότι προβλέπεται και διεξάγεται µια διαδικασία εσωτερικού συντονισµού, κάθε απόφαση 

λαµβάνεται χωριστά, και κάθε διοίκηση πρέπει να γνωµοδοτήσει θετικά για τη χορήγηση της 

έγκρισης. Το γεγονός αυτό δηµιουργεί σηµαντικά βάρη για τις επιχειρήσεις που υποβάλλουν 

αίτηση για άδεια, διότι χρειάζεται να παρέχουν τα απαραίτητα έγγραφα σε αρκετούς φορείς, 

κυρίως σε έντυπη µορφή.  

Επιπλέον, υπάρχει έλλειψη εσωτερικής επικοινωνίας στο πλαίσιο της διοίκησης, η οποία 

οφείλεται εν µέρει στην κατακερµατισµένη νοµοθεσία, και εν µέρει στην έλλειψη εξοπλισµού 

Τεχνολογίας Πληροφορικής που θα καθιστούσε την εν λόγω επικοινωνία πιο 
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αποτελεσµατική. Στη συνήθη πρακτική θα πρέπει να προστεθεί και το επιπλέον κόστος 

µετακίνησης για τον αιτούντα, προκειµένου να συναντήσει εµπειρογνώµονες και στελέχη της 

Νοµαρχίας για την υπογραφή των συµφωνητικών µίσθωσης, αλλά και να επισκεφθεί τις 

διάφορες δηµόσιες αρχές έτσι ώστε να επιταχυνθεί η διαδικασία λήψης αποφάσεων. 

Με το άρθρο 21 (παρ. 1-3), ορίζεται µία µόνο υπηρεσία (∆ιεύθυνση Αγροτικών Υποθέσεων) 

όπου ο αιτών προσκοµίζει όλα τα απαραίτητα έγγραφα και υποβάλλει την αίτηση για την 

άδεια λειτουργίας και µίσθωσης της εγκατάστασης.  

Η ίδρυση της υπηρεσίας µίας στάσης σε κάθε αποκεντρωµένη τοπική διοίκηση, η οποία θα 

αναλαµβάνει τον ρόλο του συντονισµού διαφορετικών αρχών που συµµετέχουν στη 

διαδικασία λήψης αποφάσεων και θα συγκεντρώνει ήδη διαθέσιµες πληροφορίες από 

διαφορετικές διοικητικές αρχές (π.χ. ΥΠΕΚΑ), διευκολύνει ουσιαστικά και αποτελεσµατικά 

τη διαδικασία λήψης αποφάσεων από την αρχή ως το τέλος, µειώνει την ανάγκη ταυτόχρονης 

παρακολούθησης του θέµατος σε διάφορες αρχές και επιταχύνει τη διαδικασία αδειοδότησης. 
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III. ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗ ΤΗΣ ΑΔΕΙΑΣ ΧΡΗΣΗΣ ΥΔΑΤΙΝΩΝ ΠΟΡΩΝ ΣΤΗΝ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΑΔΕΙΑ 

 

Η αίτηση για άδεια χρήσης υδάτινων πόρων απαιτεί µια σειρά εγγράφων και µελετών –όπως 

τοπογραφικών διαγραµµάτων, συµβολαίου ιδιοκτησίας και τεχνικής µελέτης– τα οποία είναι 

σε µεγάλο βαθµό παρόµοια µε τα έγγραφα που απαιτούνται για τη χορήγηση 

περιβαλλοντικής άδειας και, εποµένως, διπλασιάζουν τον χρόνο και το κόστος που 

χρειάζονται για να υπάρξει συµµόρφωση. Παρότι υφίστανται κάποιες πρόσθετες απαιτήσεις 

(π.χ. η διεξαγωγή υδρολογικών, χηµικών και µικροβιολογικών αναλύσεων νερού), οι 

περισσότερες από αυτές µπορούν να υποβάλλονται στο πλαίσιο των αιτήσεων για 

περιβαλλοντικές άδειες. 

Ειδικότερα, ένας επιχειρηµατίας ο οποίος σχεδιάζει να επενδύσει στην Ελλάδα πρέπει να 

µελετήσει το κανονιστικό πλαίσιο και να προσδιορίσει σε ποια κατηγορία (Α1, Α2 ή Β) 

εµπίπτει το προτεινόµενο έργο. Εάν το έργο εµπίπτει στην κατηγορία Α1 ή Α2, απαιτείται 

Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (Μ.Π.Ε.). Κατόπιν της ολοκλήρωσης της Μ.Π.Ε., ο 

αιτών πρέπει να υποβάλει τον πλήρη φάκελο σε πολλά αντίγραφα (8-12), τα οποία θα δοθούν 

στις διάφορες αρµόδιες αρχές (δηλαδή, Υπηρεσία Περιβάλλοντος του Υ.Π.Ε.Κ.Α. ή της 

Περιφέρειας, Αρχαιολογική Υπηρεσία, ∆ασική Αρχή κ.λπ.) που συµµετέχουν στη διαδικασία 

αδειοδότησης. 

Όπως προκύπτει από τις διατάξεις από τον νόµο 4014/2011, άρθρα 1-22, που καταγράφει την 

διαδικασία αδειοδότησης έργων και δραστηριοτήτων συµπεριλαµβανοµένων και όσων έχουν 

ενταχθεί στο δίκτυο NATURA 2000, τόσο η άδεια χρήσης υδάτινων πόρων όσο και οι 

περιβαλλοντικές άδειες (Α.Ε.Π.Ο.) είναι απαραίτητες για την προώθηση της άδειας για την 

εγκατάσταση της επιχείρησης υδατοκαλλιέργειας. Η ενσωµάτωση της άδειας αυτής στην 

περιβαλλοντική άδεια θα µειώσει τις ενδιάµεσες καθυστερήσεις εγκρίσεων, διατηρώντας 

παράλληλα τις απαιτήσεις για τη διεξαγωγή εξειδικευµένων αναλύσεων νερού (υδρολογικών, 

χηµικών και µικροβιολογικών) στο τρέχον τυποποιηµένο κόστος των 500 ευρώ (στο πλαίσιο 

της αίτησης για περιβαλλοντική άδεια). Κατά την ενοποίηση αυτών των δύο αδειών, πρέπει 

να πληρούνται τα πρότυπα της Ε.Ε. που ορίζονται από την αντίστοιχη νοµοθεσία της Ε.Ε.  

Επί του παρόντος, οι επιχειρήσεις υδατοκαλλιέργειας κατέβαλαν διπλή προσπάθεια και 

διπλούς πόρους για να λάβουν περιβαλλοντική άδεια και άδεια χρήσης υδάτινων πόρων, 

προκειµένου να τους χορηγηθεί άδεια λειτουργίας εγκατάστασης για τη διεξαγωγή των 

εργασιών τους. Το αποτέλεσµα ήταν χρονοβόρο καθώς έπρεπε να συλλέγουν παρεµφερείς 
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πληροφορίες αλλά και δαπανηρό καθώς έπρεπε να προσλάβουν εµπειρογνώµονα για να 

διεξάγει τις µελέτες και να υποβάλλει τις αιτήσεις τους. 

Η δηµιουργία του Ψηφιακού Περιβαλλοντικού Μητρώου, η οποία προβλέπεται από την 

Κυβέρνηση στα τέλη του 2014 βάσει των µνηµονιακών της δεσµεύσεων, θα επιταχύνει 

περαιτέρω τη διαδικασία περιβαλλοντικής αδειοδότησης (Βλέπε την έκθεση για τον τοµέα 

προτεραιότητας Περιβάλλοντος, ΟΟΣΑ 2014). Έχουν ήδη ξεκινήσει οι εργασίες µεταξύ των 

αντίστοιχων υπουργείων για την ενσωµάτωση αυτών των δύο αδειών στην περιβαλλοντική 

άδεια. 
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IV. ΤΙ ΣΥΜΒΑΙΝΕΙ ΜΕ ΤΗΝ ΑΝΑΜΙΣΘΩΣΗ ΕΚΤΑΣΗΣ ΣΤΙΣ 

ΥΔΑΤΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ 

 

Σύµφωνα µε το άρθρο 7 του Νόµου 4282/2014 (ΦΕΚ/182/Α’/2014) οι εκτάσεις που 

παραχωρήθηκαν µε απευθείας µίσθωση, αναµισθώνονται µε απόφαση του Γενικού 

Γραµµατέα της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, για χρονικό διάστηµα είκοσι (20) ετών και 

περισσότερες από µία φορές, αν η µονάδα βρίσκεται σε λειτουργία και έχουν τηρηθεί οι όροι 

που περιλαµβάνονται στην απόφαση ίδρυσης και λειτουργίας της. Συνεπώς, αν η µονάδα που 

κατέχει µια µισθωµένη έκταση είναι συνεπής απέναντι στις υποχρεώσεις της και πράττει 

ανάλογα µε όσα τις έχουν ανακοινωθεί αρχικά, τότε της δίνεται η δυνατότητα να 

διαπραγµατευτεί και να της παραχωρηθεί εκ νέου µια νέα µίσθωση. 

Ειδικότερα, οι προϋποθέσεις για την ανανέωση της παραχώρησης µε αναµίσθωση είναι οι 

εξής: 

1. Να έχουν πραγµατοποιηθεί οι επενδύσεις. 

Αν αποδειχτεί ότι στην συγκεκριµένη τοποθεσία της µίσθωσης έχουν πραγµατοποιηθεί 

επενδύσεις που να αφορούν την ανάπτυξη της µονάδας, υπάρχει πλέον ένας βασικός λόγος 

για να εγκριθεί τυχόν αίτηση για αναµίσθωση της εκάστοτε έκτασης. 

2. Να έχουν εξοφληθεί οι υποχρεώσεις των µισθωτών έναντι του Ελληνικού ∆ηµοσίου.  

Αν αποδειχτεί ότι η µονάδα δεν έχει ανεκπλήρωτες υποχρεώσεις σε οποιονδήποτε τοµέα του 

∆ηµοσίου, αυτό αποτελεί ένα επιπλέον πλεονέκτηµα. 

3. Να µην έχει διακοπεί η λειτουργία για χρονικό διάστηµα µεγαλύτερο των τριών (3) 

ετών ή να µην έχει υπολειτουργήσει σε ποσοστό µικρότερο του τριάντα (30%) τοις εκατό  της 

δυναµικότητας που ορίζεται στην άδεια ίδρυσης και λειτουργίας. 

Αν αποδειχτεί ότι η µονάδα λειτουργεί κάτω από τις αρχικές οδηγίες και πάντα σύµφωνα µε 

τον νόµο, πληροί τις προϋποθέσεις να ανανεώσει την µίσθωση της για επιπλέον 20 έτη. 

Η διάρκεια κάθε νέας µίσθωσης αρχίζει από τη λήξη της διάρκειας της προηγούµενης. Η 

απόφαση του Γενικού Γραµµατέα για την έγκριση της αναµίσθωσης εκδίδεται δύο (2) µήνες 

πριν τη λήξη της προηγούµενης µίσθωσης, µετά από αίτηση του µισθωτή, η οποία 

υποβάλλεται τουλάχιστον έξι (6) µήνες πριν τη λήξη αυτής. 
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Με την ίδια απόφαση ανανεώνεται και η άδεια ίδρυσης και λειτουργίας της µονάδας 

υδατοκαλλιέργειας και υπογράφεται σύµβαση µίσθωσης. 

Η αναµίσθωση επιτρέπεται να γίνει και πριν τη λήξη της προηγούµενης µίσθωσης, αν ο 

µισθωτής το ζητήσει για λόγους που αφορούν την πραγµατοποίηση νέων επενδύσεων ή την 

υπαγωγή του σε αναπτυξιακούς νόµους ή σε προγράµµατα που απαιτούν µεγαλύτερη 

διάρκεια από το υπόλοιπο της µίσθωσης. 

Στις περιπτώσεις αυτές ο µέγιστος χρόνος διάρκειας της νέας µίσθωσης δεν επιτρέπεται να 

υπερβεί τα είκοσι (20) έτη από την ηµεροµηνία ανανέωσής της. 

Αν η µίσθωση των υδάτινων εκτάσεων διακοπεί για οποιονδήποτε λόγο ή λήξει χωρίς να 

ανανεωθεί, τότε η χρήση των εκτάσεων αυτών παραχωρείται µε διαδικασία µοριοδότησης. 

Κατά τη µοριοδότηση προηγούνται σε συνδυασµό και κατά περίπτωση: 

α) Οι ενδιαφερόµενοι µόνιµοι κάτοικοι του δήµου στον οποίο βρίσκεται η υδάτινη έκταση. 

β) Οι ενδιαφερόµενοι που δραστηριοποιούνται επαγγελµατικά στην Περιφερειακή Ενότητα 

στην οποία βρίσκεται η υδάτινη έκταση. 

γ) Οι ενδιαφερόµενοι µε ικανό οικονοµικό µέγεθος για την εκτέλεση της δραστηριότητας. 

Οι παραπάνω περιπτώσεις, τις οποίες έχει θέσει το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίµων µέσα από τον νέο νόµο έχουν να µας δείξουν ότι θα λειτουργήσουν 

αποτελεσµατικά εάν τηρηθούν σωστά, µε έναν παρόµοιο τρόπο όπως λειτουργούν και οι 

δήµοι σήµερα µετά από την εφαρµογή του Καλλικράτη.  

Κοινώς, µε τους ¨Καλλικρατικούς¨ κανόνες, ισχύει ένα σύστηµα που προτεραιότητα έχει 

πρώτα ο δηµότης της εν λόγω περιοχής, λόγω υψηλών µορίων εντοπιότητας, ύστερα ο 

κάτοικος που διαµένει στην εκάστοτε Περιφέρεια του κάθε Νοµού και µετά έρχονται όλοι οι 

υπόλοιποι (εταιρείες µε επενδυτικά κεφάλαια). 
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V. ΟΡΟΙ ΚΑΙ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΓΙΑ ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΚΑΙ ΜΕΤΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΠΛΩΤΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ ΥΔΑΤΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ 

 

Σύµφωνα µε τον νέο νόµο, δίνεται η δυνατότητα στις εταιρείες και στους ιδιώτες για 

επέκταση ή/και µετεγκατάσταση πλωτών µονάδων υδατοκαλλιέργειας, κατόπιν καθοδήγησης 

του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων. 

Με το άρθρο 8 του Νόµου 4282/2014 (ΦΕΚ/182/Α’/2014) η επέκταση ή µετεγκατάσταση 

πλωτής µονάδας υδατοκαλλιέργειας επιτρέπεται µε αιτιολογηµένη απόφαση του Γενικού 

Γραµµατέα της οικείας Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, µετά από εισήγηση της αρµόδιας 

∆ιεύθυνσης Αγροτικών Υποθέσεων της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης.  

Με την ίδια απόφαση χορηγείται και η άδεια ίδρυσης και λειτουργίας της µονάδας. Η 

απαιτούµενη έκταση σε στρέµµατα καθορίζεται ανάλογα µε το καλλιεργούµενο είδος, σε 

συνδυασµό µε τα χαρακτηριστικά της περιοχής και τους λόγους που επιβάλλουν την 

επέκταση ή τη µετεγκατάσταση. 

Επιπλέον, µε απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων µπορεί να 

αναστέλλονται οι µισθώσεις θαλασσίων και λιµναίων υδάτινων εκτάσεων για τη δηµιουργία 

νέων µονάδων υδατοκαλλιέργειας γενικά ή ειδικά, για συγκεκριµένα είδη, για την αποφυγή 

αντιπαραγωγικών αποτελεσµάτων, ιδίως δε του κινδύνου δηµιουργίας πλεονασµατικής 

παραγωγικής ικανότητας ή ικανότητας που έχει αρνητικές επιπτώσεις στην πολιτική 

διατήρησης των αλιευτικών πόρων, στο πλαίσιο του Πολυετούς Εθνικού Στρατηγικού 

Σχεδίου Ανάπτυξης. 
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VI. ΑΔΕΙΑ ΙΔΡΥΣΗΣ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΜΟΝΑΔΑΣ 

 

Σύµφωνα µε τον νέο νόµο, για να χορηγηθεί άδεια ίδρυσης και λειτουργίας σε µια µονάδα 

υδατοκαλλιέργειας, είτε είναι εντατικής ή ηµιεντατικής µορφής, είτε σε πλωτές ή χερσαίες 

εγκαταστάσεις, εξετάζεται προσεκτικά αν πληροί τις προϋποθέσεις εγκατάστασης και 

λειτουργίας της δραστηριότητάς της, όπως η νόµιµη χρήση των υδάτινων και χερσαίων 

εκτάσεων, η τήρηση των όρων δόµησης για τις χερσαίες εγκαταστάσεις, η τήρηση των όρων 

και προϋποθέσεων για την προστασία του περιβάλλοντος, η εφαρµογή των προγραµµάτων 

µέτρων που προβλέπονται από τα οικεία Σχέδια ∆ιαχείρισης λεκανών απορροής ποταµών, η 

εφαρµογή της κτηνιατρικής νοµοθεσίας και η τήρηση των διατάξεων για την ασφάλεια και 

την υγιεινή των προϊόντων που παράγονται σε αυτήν. 

Επίσης για να προχωρήσει η παραπάνω διαδικασία, πρέπει να περιλαµβάνονται τα 

παρακάτω: 

1. Η έγκριση και η διάρκεια µίσθωσης της υδάτινης έκτασης, αν πρόκειται για πλωτές 

εγκαταστάσεις, ή η απόδειξη της νόµιµης χρήσης της χερσαίας έκτασης. 

2. Η κτηνιατρική άδεια, σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στο π.δ. 28/2009 (Α΄46) και οι 

βασικές υποχρεώσεις που προβλέπονται σε αυτό. 

3. Τα στοιχεία ταυτότητας / η επωνυµία του φορέα της µονάδας υδατοκαλλιέργειας. 

4. Τα στοιχεία της θέσης της µονάδας τα οποια είναι τα εξής: 

• Περιφερειακή Ενότητα-∆ήµος 

• Ονοµασία της θέσης 

• Οι συντεταγµένες της µισθωµένης υδάτινης έκτασης 

5. Τα τεχνικά χαρακτηριστικά της µονάδας, τα οποία είναι τα εξής: 

• Η χρησιµοποιούµενη µέθοδος 

• Τα καλλιεργούµενα είδη 

• Η δυναµικότητα / τόνοι ανά έτος 

6. Το µίσθωµα της έκτασης, στο οποίο περιλαµβάνονται τα εξής: 
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• Ποσό σε ευρώ ανά στρέµµατα και έτος 

• Ο τρόπος καταβολής 

• Η διαδικασία αναπροσαρµογής 

7. Οι τυχόν όροι και προϋποθέσεις που έχουν τεθεί από τις συναρµόδιες υπηρεσίες. 

8. Τα στοιχεία που αφορούν την εγκατάσταση της µονάδας που αυτά είναι τα εξής: 

• Η προθεσµία εγκατάστασης 

• Η διαδικασία εγκατάστασης 

• Τα αγκυροβόλια 

9. Τα στοιχεία που αφορούν τις απαγορεύσεις αλιείας και διέλευσης στην υδάτινη 

έκταση. 

10. Οι υπόλοιποι όροι και προϋποθέσεις λειτουργίας της µονάδας που µπορεί τυχόν να 

υπάρχουν. 

Το χρονικό διάστηµα που ισχύει για την περίπτωση της πλωτής µονάδας υδατοκαλλιέργειας 

διαρκεί για όσο ισχύει η µίσθωση της θαλάσσιας ή λιµναίας υδάτινης έκτασης. Η ισχύς της 

άδειας ίδρυσης και λειτουργίας δεν επηρεάζεται αν ο φορέας της µονάδας, πριν τη λήξη της, 

έχει κινήσει τη διαδικασία ανανέωσης της ισχύος της, στο σύνολό της ή σε µέρος των όρων 

της, αν αυτοί εξακολουθούν να πληρούνται.  

Αν η ισχύς της άδειας ίδρυσης και λειτουργίας της µονάδας λήξει και δεν ανανεωθεί για 

λόγους που δεν οφείλονται σε υπαιτιότητα του φορέα της µονάδας, εφαρµόζονται οι 

διατάξεις της παραγράφου 6 του άρθρου 13. 

Επίσης, η άδεια ίδρυσης και λειτουργίας µονάδας υδατοκαλλιέργειας σε χερσαίες 

εγκαταστάσεις ισχύει για όσο χρονικό διάστηµα διαρκεί η παραχώρηση της χερσαίας 

έκτασης ή πληρούνται οι επί µέρους όροι και προϋποθέσεις χορήγησής της, αν η χερσαία 

έκταση είναι ιδιόκτητη και όχι περισσότερο από είκοσι (20) έτη. 

Η ισχύς της άδειας ίδρυσης και λειτουργίας δεν επηρεάζεται αν ο φορέας της µονάδας, πριν 

τη λήξη της, έχει κινήσει τη διαδικασία ανανέωσης της ισχύος της, στο σύνολο ή µέρος των 

όρων της, αν αυτοί εξακολουθούν να πληρούνται. 
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Μετά την έκδοση της άδειας ίδρυσης και λειτουργίας της µονάδας υδατοκαλλιέργειας, την 

ολοκλήρωση των προβλεπόµενων εγκαταστάσεων και πριν την τοποθέτηση του ζωικού 

κεφαλαίου, ο φορέας της µονάδας υποχρεούται να το γνωστοποιήσει εγγράφως στην αρµόδια 

κτηνιατρική υπηρεσία.  

Η τελευταία κινεί τη διαδικασία για τη διενέργεια, µέσα σε προθεσµία τριάντα (30) ηµερών 

από τη γνωστοποίηση, αυτοψίας από την τριµελή επιτροπή της παραγράφου 4 του άρθρου 5 

του π.δ. 28/2009 για τη διαπίστωση της συνδροµής των νόµιµων προϋποθέσεων λειτουργίας 

της µονάδας, σύµφωνα µε τις διατάξεις του ίδιου προεδρικού διατάγµατος.  

Αν διαπιστωθεί ότι συντρέχουν οι νόµιµες προϋποθέσεις, η αρµόδια κτηνιατρική υπηρεσία 

ενηµερώνει άµεσα την αρµόδια υπηρεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίµων για τη χορήγηση κωδικού αριθµού, σύµφωνα µε το άρθρο 6 του π.δ. 28/2009. Αν 

η προθεσµία των τριάντα (30) ηµερών για τη διενέργεια αυτοψίας παρέλθει άπρακτη, 

θεωρείται ότι πληρούνται οι νόµιµες προϋποθέσεις λειτουργίας της µονάδας  και χορηγείται 

ο κωδικός αριθµός, διατηρούµενης της υποχρέωσης διενέργειας αυτοψίας.  

Αν διαπιστωθεί ότι δεν συντρέχουν οι νόµιµες προϋποθέσεις, η τριµελής επιτροπή 

διατυπώνει έγγραφες συστάσεις και απαιτεί διορθωτικές ενέργειες, τάσσοντας χρόνο 

συµµόρφωσης τριών (3) µηνών, που µπορεί να παραταθεί για τρεις (3) επιπλέον µήνες. 

Η συνολική διάρκεια της παράτασης δεν µπορεί να υπερβαίνει τους έξι (6) µήνες. Οι 

γνωστοποιήσεις και διοικητικές πράξεις στα πλαίσια της παρούσας παραγράφου 

κοινοποιούνται και στην αρµόδια ∆ιεύθυνση Αγροτικών Υποθέσεων. 

Οπότε, παρατηρούµε στο σηµείο αυτό πως, αν πληρούνται όλες οι παραπάνω προϋποθέσεις 

και υπάρχουν όλα τα αναλυτικά στοιχεία που πρέπει να προσκοµιστούν στις αρµόδιες 

υπηρεσίες, τότε  η διαδικασία αδειοδότησης θα είναι εξαιρετικά γρήγορη διότι µε τον νέο 

νόµο (όπως φηµολογείται) η γραφειοκρατία του παρελθόντος θα µειωθεί κατακόρυφα. 
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VII. ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗ ΥΔΑΤΙΝΩΝ ΕΚΤΑΣΕΩΝ ΜΕ ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ 

ΜΙΣΘΩΣΗ-ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ 

 

Μετά από αίτηση του ενδιαφεροµένου, το Ελληνικό ∆ηµόσιο , µπορεί να παραχωρεί τη 

χρήση θαλάσσιων υδάτινων εκτάσεων, για την ίδρυση, επέκταση και µετεγκατάσταση 

πλωτών µονάδων υδατοκαλλιέργειας, εντατικής ή ηµιεντατικής µορφής, για χρονικό 

διάστηµα είκοσι (20) ετών. 

Επίσης, το Ελληνικό ∆ηµόσιο, για χρονικό διάστηµα δεκαπέντε (15) ετών, µπορεί να 

παραχωρεί τη χρήση λιµναίων υδάτινων εκτάσεων για την ίδρυση, επέκταση και 

µετεγκατάσταση πλωτών µονάδων υδατοκαλλιέργειας, εντατικής ή ηµιεντατικής µορφής,  σε 

αλιευτικούς συνεταιρισµούς ή σε νοµικά πρόσωπα στα οποία συµµετέχει αλιευτικός 

συνεταιρισµός, ο οποίος έχει την καταστατική του έδρα στα διοικητικά όρια του δήµου, όπου 

ανήκουν οι παραχωρούµενες υδάτινες εκτάσεις ή σε επιχειρήσεις του εν λόγω δήµου ή σε 

ιδιώτες. Η χρονική διάρκεια της παραχώρησης µπορεί να είναι µικρότερη των δεκαπέντε (15) 

ετών µετά από αίτηση του ενδιαφερόµενου και σε κάθε περίπτωση όχι µικρότερη των δέκα 

(10) ετών.  

Αν υπάρχει ενδιαφέρον περισσότερων του ενός από τους ανωτέρω φορείς για τη µίσθωση 

των λιµναίων υδάτινων εκτάσεων, για την παραχώρηση της έκτασης µε απευθείας µίσθωση 

προηγείται µε σειρά προτεραιότητας:  

α) ο αλιευτικός συνεταιρισµός, 

β) το νοµικό πρόσωπο στο οποίο συµµετέχει συνεταιρισµός,  

γ) η επιχείρηση του δήµου και  

δ) ο ιδιώτης. 

Αν εκδηλωθεί ενδιαφέρον από περισσότερους του ενός αλιευτικούς συνεταιρισµούς ή από 

περισσότερα του ενός νοµικά πρόσωπα, στα οποία συµµετέχει αλιευτικός συνεταιρισµός ή 

από περισσότερες της µιας επιχειρήσεις δήµου ή από περισσότερους του ενός ιδιώτες, η 

παραχώρηση χρήσης των λιµναίων υδάτινων εκτάσεων γίνεται µετά από δηµοπρασία, για 

χρονικό διάστηµα µέχρι είκοσι (20) έτη. Η δηµοπρασία γνωστοποιείται µε διακήρυξη του 

Γενικού Γραµµατέα της οικείας Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, που εκδίδεται τουλάχιστον ένα 

(1) µήνα πριν τη διεξαγωγή της. 
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Η παραχώρηση χρήσης των υδάτινων εκτάσεων, εγκρίνεται µε την απόφαση του Γενικού 

Γραµµατέα της οικείας Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης για τη χορήγηση άδειας ίδρυσης και 

λειτουργίας της µονάδας, µετά από εισήγηση της αρµόδιας ∆ιεύθυνσης Αγροτικών 

Υποθέσεων της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης.  

Για τη διασφάλιση µίσθωσης της κατάλληλης υδάτινης έκτασης και πριν την έκδοση της 

ανωτέρω απόφασης, ο Γενικός Γραµµατέας της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης εκδίδει σχετική 

απόφαση προέγκρισης µίσθωσης της ίδιας υδάτινης έκτασης. 

Ειδικότερα, αν µετά από δύο (2) χρόνια από την έκδοση της απόφασης προέγκρισης της 

µίσθωσης της υδάτινης έκτασης δεν έχει εκδοθεί η άδεια ίδρυσης και λειτουργίας της 

µονάδας υδατοκαλλιέργειας, η απόφαση προέγκρισης της µίσθωσης της υδάτινης έκτασης 

ανακαλείται αυτοδίκαια, και απορρίπτεται το αίτηµα χορήγησης άδειας ίδρυσης και 

λειτουργίας, που υποβλήθηκε.  

Η προθεσµία για την έκδοση της άδειας ίδρυσης και λειτουργίας της µονάδας 

υδατοκαλλιέργειας µπορεί να παραταθεί για έξι (6) επιπλέον µήνες µε απόφαση του Γενικού 

Γραµµατέα της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, αν η πάροδος της διετίας δεν οφείλεται σε 

υπαιτιότητα του ενδιαφερόµενου,. 

Επίσης, µέσα σε τρεις (3) µήνες από την έκδοση της άδειας ίδρυσης και λειτουργίας της 

µονάδας υπογράφεται σύµβαση µίσθωσης, µε συµβολαιογραφικό έγγραφο, µεταξύ του 

Ελληνικού ∆ηµοσίου το οποίο εκπροσωπείται από τον Γενικό Γραµµατέα της οικείας 

Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης και του µισθωτή. 

Ο µισθωτής πριν την υπογραφή της σύµβασης, για την καλή εκτέλεση αυτής, υποχρεούται: 

• να προσκοµίσει εγγυητική επιστολή από πιστωτικό ίδρυµα ή άλλο νοµικό πρόσωπο 

που λειτουργεί νόµιµα σε κράτος – µέλος της ΕΕ, ποσού ίσου µε δύο (2) ετήσια 

µισθώµατα της αρχικής σύµβασης µίσθωσης, η οποία επιστρέφεται στον µισθωτή µε 

τη λήξη της µίσθωσης και εφόσον εκπληρωθούν οι όροι αυτής, 

•  είτε να καταβάλει, ως εγγύηση, δύο ετήσια µισθώµατα της αρχικής σύµβασης 

µίσθωσης, τα οποία επιστρέφονται στον µισθωτή µε τη λήξη της µίσθωσης και 

εφόσον εκπληρωθούν οι όροι αυτής. 
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Η απόφαση του Γενικού Γραµµατέα της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης µε την οποία 

χορηγείται η άδεια ίδρυσης και λειτουργίας της µονάδας υδατοκαλλιέργειας, ανακαλείται 

αυτοδίκαια αν δεν προσκοµισθεί εγγυητική επιστολή ή δεν καταβληθεί εγγύηση. 

Συµπερασµατικά, παρατηρούµε πως το δηµόσιο πλέον έχει κάποιες δυνατότητες  παραπάνω 

στο να εκµεταλλευτεί µία υδάτινη έκταση πάντα σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία, 

βάζοντας προτεραιότητες και έχοντας διαφάνεια στις διαδικασίες του. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

I. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

 

Με το νέο θεσµικό πλαίσιο δίνεται µεγάλη προσοχή στο θέµα της ποιότητας του 

κανονιστικού πλαισίου, διορθώνονται αρκετές ελλείψεις στη λειτουργία του συστήµατος που 

υπάρχουν από την έναρξη λειτουργίας του τοµέα µέχρι σήµερα. Ωστόσο, υπάρχουν ακόµη 

πολλά που πρέπει να γίνουν για τη βελτίωση του επιχειρηµατικού κλίµατος. 

Με το νέο νόµο που ψηφίστηκε στην Βουλή των Ελλήνων, η πολιτεία αντιµετώπισε το όλο 

ζήτηµα µε σοβαρότητα και υπευθυνότητα και αυτό που υπολείπεται είναι να εφαρµοστούν οι 

διατάξεις του νόµου οι οποίες αναµένεται να λειτουργήσουν καταλυτικά και ευεργετικά έτσι 

ώστε να δώσουν περαιτέρω ώθηση στις υδατοκαλλιέργειες στην χώρα µας. 

Το ότι σήµερα κατέχουµε την πρώτη θέση ως χώρα σε πανευρωπαϊκό επίπεδο στα προϊόντα 

υδατοκαλλιεργειών µπορεί να είναι ικανοποιητικό, ταυτόχρονα όµως µας γεµίζει 

περισσότερες ευθύνες όχι απλά για να τη διατηρήσουµε αλλά και να την επαυξήσουµε, 

αξιοποιώντας τα συγκριτικά µας πλεονεκτήµατα λόγω µορφολογίας ακτών, υδάτων και 

κλιµατικών συνθηκών για την ανάπτυξη των υδατοκαλλιεργειών, που σήµερα καλύπτουν 

παγκοσµίως πάνω από το 50% των αναγκών της κατανάλωσης σε ψάρια και οστρακοειδή. 

Η πρόκληση για την Ελλάδα προκειµένου να προχωρήσει µπροστά έγκειται στο να 

διασφαλίσει ότι το βελτιωµένο κανονιστικό περιβάλλον δεν θεωρείται ως κάτι µεµονωµένο 

αλλά συνδέεται µε τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και την ενίσχυση της βιώσιµης 

οικονοµικής ανάπτυξης (O.O.Σ.Α. 2014).  

Κυρίως, σήµερα, η µεταρρύθµιση προσφέρει σηµαντικές ευκαιρίες πολιτικής για την 

ενίσχυση της ανάκαµψης από την υφιστάµενη κρίση,  ειδικά όταν οι εναλλακτικές πολιτικής 

περιορίζονται από τις δηµοσιονοµικές δεσµεύσεις. Η Ελλάδα πρέπει να συνεχίσει να 

βελτιώνει το κανονιστικό πλαίσιο για τις επιχειρήσεις µε στόχο την τόνωση της οικονοµικής 

δραστηριότητας, τη δηµιουργία θέσεων εργασίας και την  αύξηση της παραγωγικότητας. 

 Παρά τις πολλές βελτιώσεις και τις συνεχιζόµενες προσπάθειες ανακούφισης των ελληνικών 

και των διεθνών επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται εδώ από τα κανονιστικά βάρη, 

εξακολουθούν να µαστίζονται από  πολλαπλά στρώµατα διοικητικών απαιτήσεων και από 
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έναν περίπλοκο ιστό κανονιστικών και διοικητικών περιορισµών σε διαφορετικούς τοµείς 

επιχειρηµατικής και επαγγελµατικής δραστηριότητας. 

Στο σηµείο αυτό να επισηµάνουµε πως, µέχρι σήµερα δεν υπήρχε ενιαίο κείµενο νόµου που 

να ρυθµίζει τα θέµατα που αφορούν τις διαδικασίες αδειοδότησης των µονάδων 

υδατοκαλλιέργειας. Το προηγούµενο θεσµικό πλαίσιο στηριζόταν σε νοµοθετήµατα (νόµους, 

ΚΥΑ, ΥΑ κλπ) και εγκύκλιους, τα οποία ήταν αποσπασµατικά, και συχνά δηµιουργούσαν 

ασάφειες ή και συγκρούσεις αρµοδιοτήτων µεταξύ των εµπλεκοµένων Υπηρεσιών, που 

έφταναν για την έκδοση µιας άδειας, περίπου τις 15 διαφορετικές υπηρεσίες. 

Με τον νέο νόµο, καθορίζεται το θεσµικό πλαίσιο που θα επιτρέψει την περαιτέρω ανάπτυξη 

του τοµέα των υδατοκαλλιεργειών για την επίτευξη θετικού ισοζυγίου αλιευτικών προϊόντων 

και θα εξασφαλίσει την µακροπρόθεσµη κερδοφόρο βιωσιµότητα των επιχειρήσεων, στο 

πλαίσιο της αειφόρου λειτουργίας τους, συµβάλλοντας στη δηµιουργία προστιθέµενης αξίας 

της εθνικής µας ακτογραµµής. 

Επιπλέον, καθορίζονται οι κανόνες προκειµένου να απλουστευθούν οι διαδικασίες, σύµφωνα 

µε τις κατευθύνσεις της υπεύθυνης διαχείρισης της παράκτιας ζώνης, του ειδικού 

χωροταξικού πλαισίου και την εφαρµοζόµενη πολιτική, για τη βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων, την ενθάρρυνση νέων επενδύσεων στα πλαίσια της 

Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής της ΕΕ. 

Το περιβάλλον και η σχέση της δραστηριότητας µε άλλες χρήσεις γης της παράκτιας ζώνης 

έχουν κεντρική θέση στον νέο νόµο. Η δηµιουργία και η ενθάρρυνση της ανάπτυξης της 

δραστηριότητας θα πραγµατοποιείται µε την τεκµηρίωση ότι, η παράκτια ζώνη αξιοποιείται 

πληρέστερα µε την εγκατάσταση διαφόρων µορφών υδατοκαλλιέργειας, συγκριτικά µε άλλες 

χρήσεις, για την αρµονική συνύπαρξή της µε τις λοιπές οικονοµικές και κοινωνικές 

δραστηριότητες. 

Η προώθηση µιας βιώσιµης, οικονοµικά και θεσµικά, πολιτικής πρότασης για την εξυγίανση 

και τον εκσυγχρονισµό του τοµέα των υδατοκαλλιεργειών, ιδίως δε του συστήµατος 

αδειοδότησης των µονάδων του, θεωρείται άµεσα επιβεβληµένη προτεραιότητα που θα 

βοηθήσει κατά το λόγο της συµµετοχής της στην επανεκκίνηση της ελληνικής οικονοµίας. 

Συµπερασµατικά, η Ελλάδα, και ειδικότερα ο κλάδος των υδατοκαλλιεργειών έχει την 

ευκαιρία, στο πλαίσιο του υφιστάµενου οικονοµικού κλίµατος, να αξιοποιήσει το νέο 

νοµοθετικό πλαίσιο ως µοχλό για την εφαρµογή αποτελεσµατικών κανονισµών υψηλής 
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ποιότητας που θα συµβάλλουν στη δηµιουργία ενός αποδοτικότερου λειτουργικά κλάδου 

υδατοκαλλιεργειών και ενός κατάλληλου περιβάλλοντος επενδύσεων για την 

ανταγωνιστικότητα και την βιώσιµη οικονοµική ανάπτυξη του κλάδου της αλιείας. 
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II. ΕΠΙΛΟΓΟΣ-ΣΥΝΟΨΗ ΝΟΜΟΥ 

 

Ο νόµος που δηµοσιεύθηκε στο ΦΕΚ 182 Α’/29-8-2014 ο Ν. 4282/2014 «Ανάπτυξη 

υδατοκαλλιεργειών και άλλες διατάξεις», είναι αυτός ο οποίος καθορίζει το θεσµικό πλαίσιο 

ανάπτυξης του τοµέα των υδατοκαλλιεργειών ως προς την παραχώρηση χρήσης θαλασσίων 

και λιµναίων υδάτινων εκτάσεων για εγκατάσταση µονάδων υδατοκαλλιέργειας, εντατικής ή 

ηµιεντατικής µορφής, στο πλαίσιο της αειφόρου λειτουργίας τους, καθώς και τη διαδικασία 

χορήγησης άδειας ίδρυσης και λειτουργίας των µονάδων αυτών. 

Ειδικότερα, µε το άρθρο 2 καθιερώνεται το Εθνικό Πρόγραµµα Ανάπτυξης 

Υδατοκαλλιεργειών (ΕΠΑΥ), το οποίο περιλαµβάνει τους εθνικούς στόχους ανάπτυξης στο 

πλαίσιο της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής της Ε.Ε., σύµφωνα µε τις κατευθύνσεις του 

εθνικού χωροταξικού σχεδιασµού. 

Σύµφωνα µε το άρθρο 3 συνίσταται Εθνικό Συµβούλιο Υδατοκαλλιεργειών (ΕΣΥ∆), µε 

αρµοδιότητες γνωµοδότησης στον Υπ. Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων για θέµατα 

πολιτικής του τοµέα υδατοκαλλιεργειών. 

Στο κεφάλαιο Β (άρθρα 4 ως 19) περιλαµβάνεται το θεσµικό πλαίσιο παραχώρησης των 

υδάτινων και χερσαίων εκτάσεων και θέµατα συναφή µε τη µίσθωση, τη διαχείριση των 

Περιοχών Οργανωµένης Ανάπτυξης Υδατοκαλλιεργειών (ΠΟΑΥ), την επέκταση και 

µετεγκατάσταση πλωτών µονάδων.  

Αξίζει να σηµειωθεί ότι µε το άρθρο 10 τίθεται ως περιορισµός η µίσθωση θαλάσσιων και 

λιµναίων υδάτινων εκτάσεων να επιτρέπεται µόνο σε φυσικά πρόσωπα που είναι Έλληνες 

πολίτες ή πολίτες κράτους – µέλους της Ε.Ε. και σε νοµικά πρόσωπα που έχουν συσταθεί 

κατά το εθνικό δίκαιο ή το δίκαιο κράτους µέλους της Ε.Ε. και έχουν την καταστατική τους 

έδρα στο εσωτερικό της Ε.Ε., η δε δραστηριότητά τους παρουσιάζει ουσιαστικό και συνεχή 

δεσµό µε τις οικονοµίες των εν λόγω κρατών. 

Στο κεφάλαιο Γ (άρθρα 20 ως 24) ρυθµίζονται θέµατα σχετικά µε τη διαδικασία 

αδειοδότησης ίδρυσης και λειτουργίας µονάδων, τις απαραίτητες εγκρίσεις, µελέτες κ.λπ. ενώ 

στο κεφάλαιο ∆ καθορίζονται διοικητικές κυρώσεις  (άρθρο 25) σε όσους καταλαµβάνουν 

αυθαίρετα τις ανωτέρω υδάτινες εκτάσεις µε µόνιµες ή προσωρινές εγκαταστάσεις 

υδατοκαλλιεργειών, δεν επιτρέπουν την είσοδο εκπροσώπων των αρµόδιων ελεγκτικών 
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αρχών, παραβιάζουν τις απαγορευτικές διατάξεις περί αλιείας του άρθρου 16 ή τους 

επιµέρους όρους και προϋποθέσεις ίδρυσης και λειτουργίας των µονάδων.  

Το κεφάλαιο ∆ περιλαµβάνει επίσης εξουσιοδοτικές, µεταβατικές και καταργούµενες 

διατάξεις (άρθρα 26, 27, 28). Σηµειώνεται ότι οι άδειες ίδρυσης και λειτουργίας µονάδων 

υδατοκαλλιέργειας, καθώς και οι διοικητικές πράξεις/άδειες των επιµέρους όρων της άδειας 

ίδρυσης και λειτουργίας, οι οποίες έχουν ήδη εκδοθεί, εξακολουθούν να ισχύουν µέχρι τη 

λήξη τους, ενώ κατά τη διάρκεια της ισχύος τους εφαρµόζονται οι διατάξεις που ίσχυαν κατά 

το χρόνο έκδοσής τους. 
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